

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11 269

Subscripción: Un mes, 2 pesetas.
Extranjero, semestral, 20

Palma de Mallorca, Martes 11 de Octubre de 1927

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olivos, 7.
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 30.— Teléfono n.º 3

DEL MOMENTO

La fiesta de mañana

Mañana, día 12 de octubre, fecha consagrada a la fiesta de la Raza, a la conmemoración del descubrimiento de América, tendrá este año una significación particular por haberse elegido esta fecha, una de las más gloriosas de la historia hispana, para rendir un merecido homenaje a cuantos han formado parte del ejército de Marruecos desde 1909.

Diez y ocho años se han cumplido ya desde que una agresión que contra los obreros de unas minas próximas a Melilla, dieron lugar a que salieran de dicha plaza unos destacamentos con objeto de reprimir la agresión de que habíamos sido objeto.

De una simple función de policía calificó el entonces Presidente del Consejo de Ministros Sr. Maury, el castigo que se iba a imponer a los agresores; pero la misión que en este sentido se habían impuesto nuestras fuerzas, tropezó con una seria resistencia por parte de los marroquíes y pronto tuvo que disponerse el embarque de tropas para Melilla.

La rebelión fué extendiéndose, y a partir del 27 de julio de 1909, día aciago en que sufrimos fuerte contratiempo en el barranco del Lobo, donde fué batida la brigada del general Pintos, la campaña tomó el carácter de una verdadera guerra, de una cruenta guerra que ha costado a España muchos millares de vidas y que la ha obligado a grandes esfuerzos económicos, hasta el extremo de que durante esos diez y ocho años transcurridos desde que comenzó la campaña no ha sido ni siquiera posible pretender la realización de un plan de reconstrucción nacional porque las atenciones de la guerra ha absorbido no solo buena parte de la hacienda sino que ha sido causa principal de que el Tesoro público haya tenido que ir comprometido en sucesivos créditos.

Diez y ocho años de constantes sacrificios habían hecho germinar en el pueblo español un deseo ferviente y justificadísimo de paz, y este anhelo conseguido ahora después de la serie de operaciones victoriosas que han

sucedido a la conquista de Alhucemas, donde radicaba el centro de la hostilidad contra España, ha causado en todos los españoles una sincera satisfacción, acrecentada por el feliz acontecimiento de la repatriación de las compañías expedicionarias, beneficio que ha alcanzado a casi todas sino a todas las provincias.

Justo era que tras la acción efectiva del ejército, acción que ha permitido una pacificación total de la zona sometida a la jurisdicción de España, pacificación de la que es testimonio el viaje que acaban de realizar a Marruecos SS. MM. los Reyes, el país manifestase al ejército que ha luchado en África, su cariño y su admiración en un acto de homenaje, pleitesia que mañana tendrá lugar y de la que se hará partícipes a todos cuantos han pertenecido a las fuerzas de África desde 1909.

El Ayuntamiento de esta capital ha invitado al vecindario para que se asocie al acto de homenaje que en Palma se tributará a los soldados de este término municipal, acto que revestirá a no dudar la solemnidad que debe prestarse a un acto de recompensa a quienes han expuesto sus vidas y han sufrido privaciones y penalidades en aras del cumplimiento de un duro deber, gracias a cuyos sacrificios hoy puede España afirmar su ideal de paz, mirando ya sin desasosiego el problema africano.

LA ÚLTIMA HORA se adhiere al homenaje al ejército que ha luchado en Marruecos, y hace votos sinceros para que sus esfuerzos y sacrificios libren a España de nuevos sinsabores para el futuro, ideal éste que el país siente profundamente y fervientemente.

Tocóles sentarse en la misma mesa que algunos oficiales españoles y un orillón algo letrado, llamado Barreda, que amablemente les sirvió de intérprete.

Ni abundante ni escogida resultó la cena, cosa que no era de extrañar, si se considera que los mercaderes no se abastecían desde la antevíspera. Servíala la hija del mesoner, arrogante y airoso muchacha, cuyo ceño airado, encendidas mejillas y centelleantes y provocadores ojos, denotaban claramente un poco lisonjero estado de ánimo.

Poco tardó en estallar la tormenta, pues, cuadrándose delante de los pobres milicianos, la embravecida moza les espetó sin ceremonia, y como quien dice a quemar ropa, la siguiente arenga, tan expresiva como desnuda de circunloquios y artificios:

—Caballeros: ¡Debieron haber nos avisado de antemano que era su intención entrar cobardemente al extranjero nuestra ciudad de Buenos Aires; pues juro por mi vida que, a saber, nosotras, las mujeres, habríamos salido a la calle y echado a pedradas y a escobazos a estos ingleses! Y dicho esto, y ya serenada, continuó sirviendo a venecidos y a venecidos, a los que envolvió en una altiva mirada de reto y desdén.

DIÁLOGOS

En clase de cirugía.
El profesor.—Vean ustedes. Este enfermo tiene una pierna más corta que la otra, y esto defecto le hace cojear. ¿Qué harían ustedes?
Un alumno.—Cojear también.

Un huésped mata a su patrón dándole un corte en el cuello. El juez le pregunta:
—¿Qué oficio tenía usted?
—Sastre. ¿No ve usted que me dedicaba a cortar patrones?

La espera.
—Me voy cansando de esperar... ¿Dice usted que no ha llevado otro objeto que bañarse?
—Nada más.
—Pues tardá demasiado.
—Tenga usted en cuenta que ha ido a Suiza.



EXCMO. E ILMO. SEÑOR FR. MATEO COLOM
Hijo Ilustre de Mallorca y Obispo de Huesca

Nació en la ciudad de Sóller el día 23 de abril del año 1879. Llamado por Dios a la dignidad del sacerdocio, ingresó en edad muy temprana en nuestro Seminario Conciliar de San Pedro, donde cursó Humanidades. En 1895 vistió el hábito de la ínclita Orden Agustiniense, de la que fué ornamento por su talento y virtudes. Ordenado de Sacerdote en 1903, fué enviado poco después a Colombia, campo propio a su celo, pues desde la cátedra, el púlpito y la prensa, fué en extremo defensor de la Iglesia. Monseñor Ragonessi, Delegado Apostólico en Bogotá, más tarde Nuncio en España, a fin de utilizar las eminentes cualidades del P. Colom, se dignó nombrarle su Secretario particular. El día 28 de Julio S. S. el Papa Benedicto XV preconizó a nuestro Ilustre paisano Obispo de Andrapa, Auxiliar de Toledo. Hoy rige la Iglesia de Huesca con el fino tacto y exquisita prudencia que son el principal distintivo de su carácter.

Días pasados visitó al Sumo Pontífice, quien le dió el encargo de que mañana en las fiestas del Pilar, dé la bendición apostólica al Ejército español.

PAGINA HISTORICA

Homenaje a la Fiesta de la Raza Descubrimiento de América

Mañana, 12 de octubre, se cumple el 429.º aniversario del descubrimiento del Nuevo Mundo, y con tal motivo, las repúblicas americanas que un tiempo fueron colonias españolas, y nuestra patria, celebrando con gran solemnidad la llamada *fiesta de la raza*, que sirve para consolidar los fraternales lazos que en una misma comunidad de lengua y de religión unen aquellos países con nuestra querida España.

En debido homenaje a tan gran acontecimiento, el Gobierno español declaró este día fiesta nacional, con cuyo motivo no se abren las escuelas públicas como igualmente las oficinas y departamentos del Estado.

Así es que mañana se prepara para tí, amigo lector, un feliz día de asueto que vas a aprovechar para dar cima a tus inquietudes y expansión a tus oprimidos nervios.

Pero este día se cumple un hecho demasiado grande para que pase inadvertido a tu mente, y al objeto de ampliar los conocimientos que sobre tan memorable acontecimiento hayas aprendido en la escuela, dedico la Página histórica de hoy, asociándome con ello al justo homenaje que nuestra patria y la América española dedican en recuerdo de aquel gran navegante que ensanchó los horizontes del mundo antiguo.

Mas no voy a enumerar la multitud de hechos heroicos con que aquellos intrépidos exploradores enriquecieron las páginas de nuestra Historia. Algo más importante que ello, con

serlo mucho, mueve mi ánimo, deseo de guiar tu imaginación al conocimiento de las circunstancias que indujeron al experto piloto a concebir su gran designio.

Para juzgar la trascendental importancia del hecho que nos ocupa, debemos remitirnos a los conocimientos geográficos de aquella época, en la que únicamente se conocían las tres partes del mundo, Europa, Asia y África, y sólo esta última en su mayor parte sin explorar, pues de ella sólo se tenía noción del litoral mediterráneo y el del mar del rojo, desconociéndose casi por completo hasta 1416 la costa del Atlántico. La ciencia geográfica se hallaba en situación estacionaria, pues aún no había logrado resurgir del fatal golpe que recibiera con la caída del imperio romano. Se negaba la esfericidad de la Tierra rechazando la teoría de la existencia de los antípodas, es decir, que cuando los hombres estaban en puntos diametralmente opuestos de la esfera terrestre, también sus pies y cabezas tenían opuestas direcciones. En los primeros siglos de la Edad Media se supuso que los ángeles movían las estrellas. Considerose la Tierra como un disco cuadrado, combado, como una montaña en el norte en derredor de la cual circulaba el sol, y cuya sombra producía la alternativa de los días y las noches.

Sin embargo, a pesar del atraso geográfico de su época, Cristóbal Colón, que desde su juventud dedicaba

CRÓNICA DE ROMA

POLÍTICA PONTIFICIA

PARA «LA ÚLTIMA HORA»

La Legión americana, parte de ella mejor dicho—aunque la más fiada y principal—ha tenido especial interés en ver Roma; y no por perder la fe, según afirma el proverbio sino para ir al mar, porque el imperio del dólar está por encima de la filosofía popular. Con dinero se tiene todo, la fe inclusive, sancionada por la bendición apostólica y sellada con el sello del pescador. Estos legionarios americanos tienen la coquetería de ser católicos a despecho del inglés, su hermano de raza. La cosa, tiene su justificación natural; dada la afición de los yanquis a todo lo desmesurado, a lo más grande del mundo, nada tiene de extraño que hayan sentido una particular inclinación hacia la Religión católica, única capaz de satisfacer su ambición de poseer la religión más extendida in the world.

No es necesario aclarar que la Iglesia católica ha acogido a estos creyentes con gorro de cuartel, con el gesto amplio y familiar que acoge a todos los que, por cualquier motivo, llaman a sus hospitalarias puertas. A los yanquis, no sólo los ha acogido rego llada en su seno, sino que sus representantes de paso en Roma, han sido recibidos por el propio sucesor de San Pedro. A tal señor, tal honor. Y no es que el Pontífice reciba con dificultad a los fieles, pero estos nuevos católicos le han inspirado un cierto desconfianza, en el que el afecto se ha cuidado poco del protocolo, según afirman las corneas informativas que suelen revolotear alrededor del Vaticano.

Parece que el Papa entró en la sala del Consistorio donde se encontraban los legionarios y se paseó entre ellos, deteniéndose unos momentos con un antiguo combatiente ciego de guerra. Luego subió a su trono y pronunció una breve allocución, en la que se mostró satisfecho de ver a sus queridos hijos reunidos en tan gran número, alrededor de él, animados por los sentimientos más piadosos y de haber podido pasar una revista, no militar sino paternal, que le ha permitido hacer conocimiento con cada uno de ellos.

Nos sentimos dichosos al veros, añadió el Papa; al saludaros y al bendeciros, mientras pensamos que habéis venido de la grande América y que estáis aquí para recordar uno de los más altos acontecimientos de la Historia: la gran guerra y el concurso de vuestro país, joven aun, en un momento decisivo para los destinos

de la vieja Europa. Este sentimiento es el que nos anima al saludaros y al daros la bendición que habéis solicitado de Nos, para vosotros y para vuestro pueblo. Que ella descienda sobre vosotros como una promesa de gracias divinas, como merecen los hombres generosos a quienes representáis, los cuales hicieron la ofrenda de su sangre y de su vida, para salvar a Europa.

Estas palabras, en boca de un Papa a quien se tenía por germanófilo, han dado no poco que hablar. Guardando la sumisión que debe todo creyente al Sumo Pontífice, es algo discutible que los americanos hayan salvado a Europa, cuya vejez se resiente con tales achaques desde la guerra, que parece necesitar, como en el soneto célebre, un fraile que la confiese y un arcabuz que la mate. El fraile, se ignora donde está, pero el arcabuz se halla indiscutiblemente en manos de los yanquis, quienes nutren sus arcas con la dorada filifa que es la sangre de sus antiguos aliados. Salvaron la vida a Europa, sobre la base de quedarse con ella en prenda. No cabe negar, en embargo, que es posible que el Papa tenga razón, tomando en cuenta su posición que le permite enjuiciar las situaciones de conjunto, con mayor claridad que el resto de los humanos, pero, si sus palabras son justas, se apartan en cambio de la neutralidad, como ocurre siempre que alguien se ve precisado a juzgar. Queda en pie el enigma de si el Papa tiene necesidad de enjuiciar la guerra y el movimiento político de las naciones. A esto cabe contestar que nadie le obliga a ello, como no sea su propia conciencia.

Se inicia por lo que se ve una era de intervención de la Santa Sede en política. Ya los diarios anuncian una Enciclica que será publicada por el Papa, con motivo de la celebración de la fiesta de Cristo-Rey, el 23 de Octubre. En ella el Pontífice, fijará la posición especial de la Iglesia frente a la política nacionalista desencadenada después de la guerra. Cualquiera que sea la política del Vaticano, es de suponer que su fina diplomacia no volverá a olvidar que no se deben recordar ciertas cosas en casa del acordado, sobre todo mientras la silla de San Pedro esté en Europa, aunque no sea tan vieja como ésta.

UGO MENGUINI.
Roma, Octubre, 1927.

especial atención a las cosas de náutica, pudo imbuirse de las ideas de Ptolomeo y de Marin de Tiro, y enterarse de las narraciones de los viajes al Extremo Oriente realizados por Marco Polo en el siglo XIII; datos éstos importantísimos con arreglo a los cuales había de formar más tarde su criterio propio y concebir su plan de descubrimiento.

Seguendo a Ptolomeo, Colón admitía la esfericidad de la Tierra, cuya circunferencia máxima en el Ecuador, dividida en 360 grados con un valor de 4 minutos cada grado, que suman 24 horas o sea un día, tiempo que tarda el planeta en dar una vuelta sobre sí mismo.

Comparando el globo del sabio matemático griego con los primeros mapas de Marin de Tiro, imaginaba Colón que sólo conocían los antiguos las 15 horas o sean 225° que se extienden desde las islas Canarias, punto más avanzado del Occidente, hasta la ciudad de Thibae, en Asia, lugar considerado como término oriental del mundo conocido. Mas los portugueses se habían hecho avanzar el límite occidental con el descubrimiento de las islas Azores y del cabo de las Verdes, lo cual aumentaba una hora o 15°. Faltaban, pues, según los cálculos de Colón, 8 horas o sea 120° para completar la circunferencia terrestre, espacio éste desconocido y por explorar.

Ignorado el verdadero límite oriental de Asia con el mar Cólón suponía este espacio ocupado por las avanzadas regiones asiáticas, si, admitiendo las opiniones de Aristóteles, Séneca y Plinio, estas se extendieran tanto que casi rodearan al globo, pues, según afirmaban ellos, se podía ir desde Cádiz a las Indias (Asia) en unos pocos días. Estrabón, por su parte, aseguraba también que era fácil atravesar el Océano que rodeaba la tierra y se interponía entre las costas occidental de España y la oriental de Asia.

Corroborando con la idea de que el Asia se extendía tanto hacia el oriente que ocupaba la mayor parte del mundo conocido espacio, cita Colón en sus papeles la relación de los viajes

de Marco Polo y de Juan de Mandeville quienes habían visitado la China por los años de 1271 a 1295, y creyeron haberse extendido más allá del límite oriental señalado en el mapa de Ptolomeo.

En conclusión a las opiniones señaladas por tan doctos escritores de la antigüedad. Colón suponía que el Asia se prolongaba tanto hacia el Este que, partiendo por el Oeste y navegando en el mismo paralelo, podía llegar en pocos días al extremo opuesto del Océano, o sea a las regiones más avanzadas de Asia, y en su consecuencia, descubriría cualesquiera tierras que interpusieran en el camino hubiere.

En apoyo de su tesis, Colón aduce los relatos de viejos marinos que aseguraban haber visto señales de tierra trasadas por el mar a las costas del mundo antiguo, tales como el que refirió el piloto portugués Martin Vicente que aseguró haber sacado del agua, a cuatrocientas leguas a O. del cabo San Vicente, un pedazo de madera entallada que, según él, habían traído las aguas y era un indicio de la existencia de tierras occidentales. Igualmente se citan los testimonios de Pedro Correa, caudano de Colón, y de los habitantes de las Azores, relativos a ciertos juncos de grande tamaño y troncos de desmesurados pinos desconocidos en todas las islas, que habían traído flotando en las aguas los vientos occidentales, y cuya procedencia no podía ser sino de tierras desconocidas situadas más allá del Océano. Tales informes y muchos otros que sería pesado enumerar, alentaban a Colón en su idea de buscar el camino de las Indias navegando hacia el Occidente.

Las circunstancias políticas de la época obligaron a los europeos, especialmente españoles y portugueses a procurarse nuevos caminos para llegar al Extremo Oriente, pues los Estados musulmanes establecidos en el Asia central y a lo largo del mar Rojo, habían interceptado para ellos los únicos caminos conocidos, y percibían grandes tasas por las mercan-



El general José Millán Astray, nombrado coronel honorario del Tercio.

DE TODO UN POCO

¡QUE DIRÁN LAS MUJERES!

Cuando en la tarde del 26 de junio de 1906, los milicianos que habían pretendido oponerse al avance de los ingleses retrocedían desordenadamente ante el firme empuje de los invasores, el subinspector don Pedro de Arce, que los mandaba, exclamó entre confuso e indignado:

—¡Yo mando tocar retirada, no, desordenada fuga!... ¡Que dirán las mujeres de Buenos Aires!

Que no estaba equivocado el anciano militar temiendo los reproches y denuestos de las animosas porteñas, lo demuestra bien claro el siguiente hecho:

Para rehacerse de las penurias sufridas recientemente, fueron a comer, el mayor Gillispie y cinco o seis oficiales ingleses, la noche misma de su entrada en la ciudad, a la entonces célebre fonda de los «Tres Reyes», situada en la calle del Santo Cristo, hoy 25 de Mayo.

FOR TELEGRAMA

Conflicto grave entre Yugo eslavía y Bulgaria

El embajador de Yugo eslavía en Sofía ha pedido los pasaportes... Tampoco está firmada esta noticia

Madrid 10 (11 n.)

Londres.—El «Evening Standard» publica un telegrama de Belgrado, según el cual el embajador de Yugo eslavía en Sofía ha pedido los pasaportes...

Esta noticia, publicada únicamente por este diario, no ha recibido hasta ahora confirmación oficial, por lo cual debe ser acogida con reservas.

Indignación en Yugo eslavía

Belgrado.—Existe gran tensión en todo el país por los incidentes fronterizos atribuidos a los «comitadjs» búlgaros.

Ayer domingo se celebraron gran número de mítines, especialmente en la Servia Meridional, atacando la acción de las bandas terroristas y pidiendo el Gobierno rápidas y energicas medidas para evitar que se repitan hechos tan escandalosos como el asesinato del general Kovatchevitch.

El Gobierno no ha hecho hasta ahora ninguna declaración ni ha anunciado que se vaya a tomar ninguna medida de carácter diplomático u otras, relacionadas con los últimos incidentes. Esta actitud de reserva del Gobierno contrasta con la gran actividad desarrollada ayer por la mayor parte de partidos, organizando reuniones y otros actos de protesta.

El rey Alejandro, que se encontraba descansando en su castillo de Topola ha regresado precipitadamente.

Se han celebrado las arengas nacionales en honor del general Kovatchevitch, asesinado el día 5. Han concurrido millares de personas y todo el elemento oficial. Se han pronunciado discursos muy enérgicos, pero limitándose a condenar la acción de las bandas terroristas de la frontera yugo eslavía.

La policía tuvo conocimiento de que tres presuntos autores del asesinato del general Kovatchevitch se ocultaban en una granja de la montaña de Malche. La policía acordó dicha granja, estableciendo con los malcheros un tiroteo. Dos de los supuestos asesinos fueron muertos a balazos, y el tercero capturado.

Los ministros de Francia e Inglaterra en Belgrado conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros serbio

Londres.—Telegrafian de Viena al «Daily Telegraph» que los ministros de Francia e Inglaterra en Belgrado han celebrado una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros serbio para conocer las intenciones de este Gobierno, en relación con los incidentes de la frontera serbio-búlgara.

Reclamación del ministro de Yugo eslavía en Sofía

Sofía.—El ministro de Yugo eslavía ha celebrado una entrevista con el señor Rouroff, en la cual se trató de la actividad que despliegan los revolucionarios macedonios. El citado ministro notificó al señor Rouroff las medidas que Yugo eslavía ha tomado para combatir a los revolucionarios e hizo resaltar de una manera especial las graves repercusiones eventuales que la actividad de los macedonios pudiera tener para las relaciones búlgaro-serbias.

Por ahora no interviene la Sociedad de Naciones

Londres.—En los centros oficiales

británicos no se consideran de suficiente gravedad los incidentes de frontera entre los serbios y los búlgaros para que la Sociedad de Naciones se crea en el caso de intervenir.

Confían que todo podrá arreglarse amistosamente, tanto más cuanto que los representantes de las grandes potencias en Belgrado y Sofía están dando consejos en moderación a ambos gobiernos.

La prensa francesa comenta el conflicto

Paris.—Los diarios comentan extensamente la situación de las relaciones entre Bulgaria y Yugo eslavía con motivo de los atentados de los «comitadjs» y especialmente del asesinato del general Kovatchevitch.

Todos los periódicos aconsejan prudencia y moderación a Yugo eslavía donde han empezado a manifestarse síntomas de una nerviosidad excesiva.

«Le Echo de Paris» hace notar la coincidencia de la publicación dada a estos atentados con el viaje del Rey Boris a Italia. Observa que la política italiana de expansión en Albania incita a los búlgaros a ver en los italianos sus aliados naturales contra los yugo eslavos, guardianes del tratado de Neully. Recuerda el reciente lenguaje poco conciliador de los diarios italianos, los cuales si expresaban la opinión italiana, daban a entender que la paz en los Balcanes es muy precaria. La actitud de Italia es decisiva en muchas cuestiones de la política balcánica.

El mismo diario añade que si Italia comprende su interés, estará al lado de Francia y de Inglaterra, para evitar que vuelva a encenderse la hoguera de la guerra en los Balcanes.

Ha sido detenido uno de los asesinos del general Kovatchevitch

Berlin.—Noticias procedente de Belgrado dicen que durante la pasada noche estalló vivo tiroteo en las inmediaciones de la frontera búlgara.

El fuego duró ocho horas. La policía yugo eslavía tuvo que luchar con tres bandoleros que se habían refugiado en la granja de una montaña. Créese que se trata de los asesinos del general Kovatchevitch.

Dos de los bandoleros murieron en la refriega. El tercero fué hecho prisionero y declaró que él y sus camaradas muertos eran los autores del atentado y que habían obrado por órdenes emanadas de Bulgaria.

Estado de sitio en las regiones búlgaras de Petrich y Kustendil

Belgrado.—Según noticias de Sofía, el Gobierno búlgaro ha decidido proclamar el estado de sitio en las regiones de Petrich y Kustendil en cuanto regrese el rey Boris y pueda ser consultada la Sobrañie.

En la frontera de Grecia y Bulgaria ha ocurrido otro incidente

Los comitadjs búlgaros atacaron un poblado Salónica.—A media noche, un destacamento de gendarmería griega tuvo un encuentro con una banda de comitadjs búlgaros, cerca del poblado de Cornitchovo (Florina).

Después de un combate que duró una hora los comitadjs regresaron a territorio búlgaro, abandonando dos muertos.

Los cadáveres de esos dos comitadjs serán expuestos en Florina a fin de poder identificarlos. Los comitadjs entraron en Grecia por Maymatohalan (Yugo eslavía).

Ruptura de relaciones?

Sofía.—Ha circulado el rumor de que el Ministro yugo eslavio en Sofía ha recibido órdenes de su gobierno de abandonar la capital búlgara.

Ha circulado también el rumor de la posibilidad de que el Gobierno búlgaro ordene el cierre de la frontera yugo eslavía; pero aun no se ha publicado ninguna nota oficial.

La sublevación militar en Méjico

Madrid 10 (11 n.)

Sigue el movimiento rebelde

Nueva York.—Las noticias procedentes de Méjico continúan siendo muy contradictorias, aunque parece confirmarse que el movimiento revolucionario contra el presidente Calles está lejos de extinguirse tal como pretenden las últimas referencias oficiales.

En un comunicado dado ayer por el Gobierno federal se dá cuenta que las comunicaciones ferroviarias y telegráficas han quedado restablecidas en todo el país y que las tropas se han reintegrado a sus guarniciones.

En cambio otros informes aseguran que las fuerzas del general Gómez han logrado una victoria en Veracruz habiendo hecho prisioneros a 300 hombres del ejército federal y que en las filas de éste, ha habido numerosas deserciones. Las mismas noticias aseguran que los indios Yaqui, que como es sabido tiempo atrás ya se rebelaron contra el Gobierno de Calles, apoyan eficazmente a los insurrectos.

Había circulado el rumor de un atentado en la capital contra el presidente Plutarco Elias Calles, pero ha sido desmentido formalmente unas horas más tarde.

Los bandoleros saquean una población

Londres.—Un cablegrama de Méjico dice que las columnas de las tropas federales que operan contra los sublevados han sido reforzadas, aunque la situación no ha variado por el momento.

Se señala que varios pequeños destacamentos de bandoleros se entregaron al saqueo en San Nicolás (Estado de Puebla) donde los almacenes y las casas particulares fueron vaciadas totalmente.

Noticias oficiales dicen que los federales han derrotado a las fuerzas de Gómez

Nogales, (Arizona).—Según noticias oficiales de Méjico, las tropas del general Gómez fueron derrotadas por las fuerzas federales en dos batallas libradas en el Estado de Veracruz, y obligadas a refugiarse en las montañas.

Lo que dice la oficina de prensa del presidente Calles

Londres.—Dicen de Méjico a la Agencia Reuter, que la oficina de prensa del presidente Calles anuncia que los generales Gómez y Almeida han abandonado su posición del Triunfo, en la cual se habían atrinchado en una granja, retirándose hacia el Sur.

Las tropas federales, mandadas por el general Escobar, han ocupado la citada granja, sin encontrar ninguna resistencia.

La intervención de los indios Yaqui.—Se libran batallas en todos los Estados

Nueva York.—Había circulado el rumor de que el presidente Calles de Méjico había sido asesinado.

Este rumor ha sido desmentido formalmente. La noticia de una victoria en Veracruz alcanzada por los revolucionarios, que se han aliado a los partidarios

de La Huerta, hacen comprender que el movimiento revolucionario ha adquirido una fuerza e intensidad peligrosas para el Gobierno de Calles.

Los rebeldes han consolidado sus posiciones y se hallan decididos a oponer una resistencia desesperada a las tropas federales.

Por otra parte, los indios Gaqui, que después de cien años de lucha habían hecho la paz con las autoridades mejicanas, han reanudado las hostilidades y mandados por oficiales blancos amenazan las tropas federales, cerca de Imurez.

En Perote las tropas regulares han sido derrotadas, dejando en poder del general Gómez 800 prisioneros.

Se cree que el ex presidente La Huerta, desterrado en Los Angeles, toma una parte activa en la dirección del movimiento revolucionario.

Se declara que La Huerta no tiene la intención de volver a Méjico, pero que ha autorizado a sus partidarios a unirse a las fuerzas de Gómez.

Si la unión de estas fuerzas se realiza en el Estado de Veracruz, las autoridades federales corren el peligro de ser derribadas.

El Gobierno mejicano publica hoy un comunicado afirmando que las comunicaciones ferroviarias y telefónicas han sido restablecidas en su integridad.

El mismo comunicado afirma que las tropas federales no han abandonado su guarnición.

A pesar de estas afirmaciones oficiales se sabe de un modo absolutamente seguro que en todos los Estados de la nación se están librando combates.

400 indios yanquis se han rendido

Nogales (Arizona).—La prensa de esta ciudad reproduce un comunicado oficial mejicano diciendo que ayer se rindieron en Ortiz (Sonora) 400 indios yanquis.

Parécen que la capitulación de esos indios puede quebrantar seriamente el apoyo que los yanquis prestaban a los rebeldes.

Medidas de previsión

Londres.—Noticias de Nueva York dicen que el Gobierno mejicano ha adoptado severísimas medidas contra todas las personas sospechosas de complicidad con los partidarios de los rebeldes.

La Guerra en China

Las tropas del Shensi han sufrido una importante derrota.

Madrid 10 (11 n.) Pekin.—Se anuncia oficialmente que, después de dos días de lucha, las fuerzas nordistas de Fengting rechazaron a las tropas del Shensi, reconquistando Suanhwa, desarmado y haciendo prisioneros a cinco batallones.

Cerca de Poatinfu las tropas nordistas rechazaron a las tropas del Shensi, que retrocedieron unas 20 millas.

Los nordistas tratan de contraatacar mañana en la línea del ferrocarril de Pekin a Hankou.

Entretanto el general Chang-Sun-Chang, gobernador de Changtung, se propone atacar por el flanco con unos sesenta mil hombres a las tropas del Shensi.

Dependientes de Comercio

Instrucción comercial: Contabilidad, Teneduría de Libros, Idiomas, Mecanografía y Taquigrafía. Clases nocturnas compatibles con sus ocupaciones en el CENTRO DE ENSEÑANZA, Morey, 8-1ª.

Clases de Matemáticas

Instituto y Normal, Huertos, 8-3.º de 2 a 5 tarde.

cias de India destinadas a Europa. Por otra parte, los productos del Extremo Oriente atraían la codicia de las naciones comerciantes europeas, y eran objeto de activo comercio, el cual, por la circunstancia descrita quedaba dificultado en gran manera debido a los enormes impuestos que exigían las susodichas naciones árabes. (Se imponía, pues, la necesidad de buscar nuevas rutas para llegar libremente a los países orientales y proveerse de especias, perlas, conchas y maderas y piedras preciosas.

Los portugueses, por su parte, desde 1416 intentaron llegar a la India siguiendo la costa africana del Atlántico, a cuyo objeto organizaron expediciones anuales, pero no dieron con el fin apetecido hasta el año 1498 (6 años después de descubrir América) en que Vasco de Gama logró llegar a Calicut, quedando el fin descubierto el camino de Indias por el Cabo.

Con la fiebre del descubrimiento iniciada en Portugal, llevó Cristóbal Colón sus proyectos a la madurez y decidió exponerlos a la corte de Don Juan II, si bien quiso antes consultar la sabia opinión de Pablo Toscanelli, astrónomo florentino, quien le acabó de fortalecer en su idea enviándole un mapa en el cual las costas orientales de Asia aparecían separadas de las occidentales de Africa por solo unos días de mar.

Poco favorable fué la acogida que le dispensó la corte portuguesa; pues aunque el monarca atendió cortesmente a Colón, los sabios y magnates escucharon con prevención suma considerando como decabellada la idea del navegante. Muy apenado por el fracaso de su primera gestión, fuése a Génova, su patria, y a Venecia a ofrecer sus servicios, pero habiendo obtenido de sus respectivos gobiernos el mismo resultado negativo, dirigióse a España apareciendo en la puerta del convento de Santa María de la Rábida, donde pidió de comer para su hijo Diego que le acompañaba.

Allí trabó conversación con Fray Juan Pérez de Marchena a quien refirió sus planes, encomendándole éste a su vez al confesor de la Reina Fray Fernando de Talavera, por cuya influencia y valimiento en la corte logró, tras innumerables dificultades, ser atendido por los Reyes Católicos. Estos armaron y equiparon con el dinero ofrecido por Luis Santángel (1) (para nuevos gastos no estaba el tesoro) tres humildes carabelas, la Santa María, la Pinta y la Niña, la mayor de las cuales no medía más que 26 m. de largo, constituyendo por sí sola una temeridad el hecho de embarcarse en ellas para un viaje de tales proporciones.

Preparada seguidamente la expedición, compuesta de 120 hombres que tripulaban las tres naves, se hizo a la mar el 3 de agosto de 1492 saliendo del puerto de Palos de Moguer. Después de un prolongado viaje de tres meses, en el que hubo de luchar contra las inclemencias del tiempo y la insistencia de los hombres, el 12 de octubre un cañazo disparado por la Pinta dió la señal de tierra. El marinero Rodrigo de Briana la había descubierto. La teoría de Colón, que había servido de mofa a los más eminentes sabios de su época, quedaba triunfalmente establecida. La expedición había ganado la orilla opuesta del Atlántico. Quedaba demostrada la esfericidad de la Tierra, y esclarecido el gran misterio del Océano.

El mismo día 12 desembarcó Colón al frente de su gente, y vestido de Almirante, empuñando con la diestra su espada y el estandarte de Castilla con la siniestra, se arrodilló, besó la tierra y tomó posesión de ella en nombre de los Reyes de España.

Tres meses no cabales permaneció Colón en el Nuevo Mundo, durante

los cuales descubrió las islas Lucayas, Cuba y Haití, donde construyó el fuerte de Navidad, en el que dejó una corta guarnición española, y el 4 enero de 1493 emprendió el viaje de regreso llevando a bordo seis indios y muestras de las producciones y adornos de los países descubiertos.

El 15 de marzo a la madrugada llegó Colón al puerto de Palos de Moguer, desde donde se dirigió a Barcelona en ocasión de hallarse en esta ciudad los Reyes Católicos. En la capital catalana fué objeto de un cariñosísimo recibimiento, cual correspondía a la magnitud de la obra que acababa de llevar a cabo.

Colón hizo tres viajes más a América realizando nuevos descubrimientos. En el último viaje hubo de regresar a España enfermo y abatido, después de sufrir mil penalidades que llegaron a poner en riesgo su vida. Dos años después del regreso de su último viaje, el 20 mayo de 1506, cerca de los 70 años de edad, encomendó su espíritu al Señor y acabó sus días aquel gran hombre que había abierto un mundo a la civilización y al progreso, y cuyo recuerdo durará tanto como los siglos.

Como advertí en principio, no me proponía por el presente trabajo describir con detalle los hechos que acompañaron al descubrimiento del Nuevo Mundo. Únicamente me propuse hacer una recopilación de los principales datos de que se valió Colón para concebir su plan; un bosquejo de historia geográfica de su teoría por la cual dilató las fronteras del mundo conocido.

Me resta consignar que Colón no tuvo idea de la magnitud de su obra, pues creyó que las tierras por él descubiertas formaban parte de las más avanzadas regiones orientales de Asia, idea tan arraigada en él, que en Cuba, creyendo hallarse en la India continental, envió una embajada al gran Khan de que habla Marco Polo en la descripción de sus viajes al Extremo Oriente, sin que lograsen sus emisarios tener noticias siquiera de la existencia de dicho personaje.

La opinión general se mantuvo en el mismo error hasta que Vasco de Núñez de Balboa, desde la cuspide de una montaña descubrió el mar del sur, que hoy conocemos con el nombre de Océano Pacífico. En este nuevo mar se internó Magallanes descubriendo tierras de Oceanía. Asesinado éste en Filipinas, Juan Sebastián Elcano tomó el mando de la expedición y logró dar la vuelta al mundo (1519-1522), dejando comprobada la redondez de la Tierra. Con la proeza de Elcano quedó demostrado que las tierras descubiertas por Colón no eran parte integrante de las Indias, sino que formaban un vasto continente separado del mundo antiguo por dos grandes océanos, el cual fué denominado con el nombre de América, alusivo al de Américo Vesputcio, primer explorador que trazó mapas de aquellas nuevas tierras.

Con este hecho quedaban desvanecidos los errores filósofos como Aristóteles y Séneca, de matemáticos como Ptolomeo, de geógrafos como Plinio y Estrabón, al asegurar unos y otros la exagerada proximidad de las costas orientales con las occidentales, y la teoría de Alfranganó el árabe que dando menos valor a los grados del meridiano, disminuía el tamaño de la esfera terrestre.

Tal fué la obra de los españoles en el descubrimiento de América. Estos no sólo conquistaron para su patria la mayor parte del Nuevo Mundo, sino que sembraron en los anales de la geografía la mayor revolución científica que vieron los siglos. A partir de esta epopeya la ciencia geográfica ha podido establecer normas precisas y la Historia nos señala con ella el principio de una nueva época que denomina con el nombre de Edad Moderna.

GASPAR SABATER Mallorca, octubre 1927.

celosa—me iré sin oiros.

—No, monseñor—replicó Buridán con voz sorda.—Ya es demasiado tarde. Oiréis lo que tengo que deciros y me oiréis a solas. Si vuestros amigos no quieren retirarse, me veré obligado a dar la orden de ataque.

—¡Insolente!—rugieron los dos caballeros que acompañaban al conde.—¿Qué significa esto?

—En el mismo instante se dirigieron hacia el joven, desenvainando sus dagas.

—¡Basoche y Galilea!—gritó Buridán, que en aquel momento se arrojó sobre Valois y le sujetó entre sus brazos nerviosos.

Guillermo Borrasca y Riquet Handryot precipitáronse fuera de la taberna, con las espadas desnudas. Lancelot Bigorne había desaparecido.

—¡No son más que dos!—vociferó Guillermo.—¡Apártate, Riquet, deja que los ensarte!

—Y yo quiero desembarazarlos de una pinta de sangre a cada uno. ¡Quitate de delante!—chilló Riquet.

Y el rey y el emperador, empujándose, tambaleándose, jurando, rugiendo, vociferando y gozando, al parecer, extraordinariamente, pusieronse en guardia cada uno delante de un adversario, y los atacaron con una furia que excluía el método. Con la mano izquierda empuñaban sus dagas, fuertes puñales de acerada hoja, y con la derecha sus espadas.

Por espacio de un minuto el silencio fué interrumpido por siniestros chasquidos y las timbales estrididas por relampagos de acero.

saros de parte a parte—decía Borrasca.

—¡Atención, caballero, voy a ensartarte!—rugía Riquet.

Los dos compañeros de Valois, con la espada en la mano, el brazo izquierdo protegido por la capa enrollada, se defendían, atacaban, paraban las estocadas y respondían sin pronunciar una palabra.

—¡Por San Pedro y San Pablo y por Nuestra Señora, sois un hombre muerto! Ya os lo dije!

Guillermo acababa de desembarazarse de su adversario, que cayó tendido en el suelo, sin movimiento.

Casi en el mismo instante el de Riquet se desplomó, lanzando un gemitido sordo.

—¡Lo siento mucho—dijo Riquet; pero hace tiempo que deseaba ensartar a un caballero! ¡Ya os lo advertí!

—¡Victoria!—gritaron entonces los dos amigos.—¡Nunc est bidentum!

Y envainado al mismo tiempo, se cogieron del brazo, entraron en la choza, llenaron sus vasos, sacaron sus cubiletes y sus dados, y pocos instantes después hubiera podido oírseles discutir:

—¡Toma! ¡Un cuatro y un cinco! ¡Riquet, te juego la bolsa de mi caballero!

formaban la sociedad a que ellos pertenecían. A su época a la que se puede acusar, no de crueldad, sino de carencia de ese sentimiento que lentamente se ha desarrollado en la humanidad: el respeto a la vida humana. Sentimiento que apenas despuntaba, sentimiento atrofiado en algunos hombres modernos, sentimiento por el cual deben pasar todavía muchos siglos para que alcance la fuerza moral de otros sentimientos. En la Edad Media, las gentes velan morir a sus semejantes sin emoción; mataban, se hacían matar... la vida no tenía valor ninguno... ¿Por qué? La historia ha acumulado las razones que lo explican. Se ha dicho: la barbarie, la civilización incompleta, la ignorancia, la rudeza de los costumbres y otras muchas cosas. A tantas razones admisibles, bien podemos nosotros unir la nuestra, y hela aquí:

En aquellos tiempos, no se moría. Queremos decir que no se creía en la muerte. Todos tenían la convicción profunda y completa de que la muerte era un cambio de vida, el tránsito de una vida a la otra. Lo esencial era estar bien con Dios. Una vez bien y debidamente confesado, morir no era más difícil que ir de París a Montmartre. Era un viaje. Hoy es otra cosa; hoy no existe esa fe ciega en la otra vida, hoy atormenta a muchos el temor al más allá. Es, pues, razonable que, pensando de esta suerte, estemos encariñados con la vida; y puesto que cada uno de nosotros siente apego a la vida, no es menos razonable pensar que también lo sentirán los demás; eso es lo que se llama el respeto a la vida humana.

Temíamos tanto más derecho a entregarnos a estas reflexiones, cuanto que nos apresuramos a reconocer al lector el derecho de pasárselas por alto. Y ahora sigamos a Buridán, que arrastraba tras sí a Valois.

Buridán habíase arrojado sobre el conde, habíase sujetado, paralizado, y como Valois sacase la daga para herirle en la espalda, se la arrebató, apoyó la punta en el pecho de su adversario y le dijo con ese acento de espantosa calma que hace comprender enseguida que no se trata de una broma:

—¡Echad a andar, monseñor, u os mato!

En aquel momento vió Valois caer a sus dos compañeros, uno tras otro. Entonces juzgó inútil la resistencia. Encogidos de hombros, desdefensamente, contestó:

—¡Veo que estoy en manos de unos bandidos...

—No, monseñor—dijo Buridán, con calma.

—He caído en una trampa. —Eso es verdad. Trampa es la palabra. Se emplea para hablar de las fieras cogidas en el lazo.

—¿Es mi bolsa lo que quieres? ¡Dílo!

—No, monseñor... —¿Qué quieres entonces, Buridán del demonio?

—¡Vas a saberlo, Valois. ¡En marcha! —¿Adónde vamos?—rugió el conde. —¡Allá arriba—contestó Buridán, extendiendo el brazo. Valois siguió con la vista y direc-

POLLETON N.º 31 LA TORRE DE NESLE POR MICHEL ZÉVAGO (VERSIÓN CASTELLANA DE E. ALVAREZ DUMONT) gáis gritar, estaos más quietos que los santos del pórtico central de Nuestra Señora. Y ¡tú—añadió al pasar junto a Bigorne—a tu puesto. Buridán dirigióse entonces hacia las murallas de París, y se detuvo cerca de la puerta, ocultándose en la sombra proyectada por una encina achaparrada. Una vez allí ya no se movió. Transcurría el tiempo. Dieron las doce. El joven temblaba de impaciencia y mascullaba sordos juramentos. Al fin se estremeció de alegría. En el momento en que, desesperando de ver a aquel a quien esperaba, se disponía a regresar a la taberna, las cadenas del puente levadizo se agitaron. Oyóronse en las tinieblas agudos chirridos y el puente comenzó a bajar. —¡Es él!—murmuró Buridán, cuyos ojos relampagueaban. En efecto: ¡por cuánto sino por un personaje como Carlos de Valois hubiesen echado a media noche el rastro y el puente? Pocos minutos después aparecieron tres hombres a caballo, que avanzaron prudentemente. Buridán salió de su escondite y se dirigió hacia el grupo. —¿Quién sois?—preguntó una voz. —Julian Buridán.

:-: PAGINA INFANTIL :-:

Nuestros colaboradores

La leche de vaca y los niños

La leche de vaca destinada como alimento de los niños y coadyuvante a la leche materna debe ser pura y rica en vitaminas por ser estas el verdadero y mejor alimento natural de nutrición que proporciona un vigor y un crecimiento regular y bien equilibrado.

La leche debe sostenerse siempre en estado de pureza, hasta el preciso momento que sea consumida, bebida o dada con cuchara, nada de biberón.

Preguntará el lector ¿que son las vitaminas? Es un nombre que se da a un grupo de substancias de composición desconocida que existe en pequeñas cantidades en los alimentos naturales y que fundamentalmente se supone son indispensables a la nutrición y al crecimiento normal, ocasionando su defecto las enfermedades llamadas por deficiencia nutritiva o debilidad física, cuya desnutrición da lugar, así en el verano, como en el invierno, a una mayor mortalidad infantil que se afirma está íntimamente enlazada a la falta de vitaminas, y naturalmente esta desnutrición quebranta la resistencia orgánica de los niños y los expone a la infección, implantación y desarrollo de seres vivos patógenos, microbios.

Se puede obtener buena y nutritiva leche de vacas siempre que estos animales estén alimentados bien, cualitativa y cuantitativamente, enviándoles en verano a los pastos para que suministren en invierno mejor leche y reciban en todos los momentos como alimento forraje verde, zanahorias y paja unida con salvado húmedo, cuya alimentación proporcione la leche que contiene una mayor cantidad de vitaminas, siendo por consiguiente más digestiva y más nutritiva.

Las vacas fleacas deben ser alimentadas bien por lo menos durante dos o tres meses, si se quiere que su leche contenga bastantes vitaminas y hasta que estén bien nutridas, su leche

no debe ser vendida al público.

Las vacas lecheras para la alimentación de las personas, niños y mayores o enfermos, no deben destinarse para la lactancia de las terneras, pues estas exigen vitaminas para engordar y crecer normalmente.

La ebullición prolongada o sea la pauterización destruye las vitaminas; por tanto debe hervirse a fuego lento, sólo por breves momentos, enfriándola inmediatamente y después traspasarla al vaso con el que se haya de beber, y manteniendo la restante a baja temperatura.

La leche condensada en latas carece de vitaminas y la seca debe ser preparada de leche fresca y de calidad irreprochable.

La leche de la madre no es indispensable más que para el recién nacido y para su hijo cuando enferma. El niño que ha nacido y posee una buena constitución tolera y digiere fácilmente la leche de vaca y la de los otros animales, pero sin olvidar que estas leches contienen más cantidad de grasa o manteca y por consiguiente es más nutritiva que la leche de la mujer y es bien sabido que estas dos leches, con relación al niño, ejercen una influencia semejante a la que en el adulto determinan por sus enfermedades cuando se le adictan leche.

Cuando el niño está bien constituido y se ha habituado a la leche de vacas o a la de los otros animales, triunfa con mayor facilidad de sus padecimientos porque al enfermarse se le adieta y este cambio de régimen contribuye en alto grado, al restablecimiento de la salud.

En conclusión: si la madre o nodriza quieren emplear la lactancia mixta, deben ofrecerle el pecho tres o cuatro veces al día, a fin de conservar la secreción láctea para cuando estén enfermos los niños.

Dr. M.

CUENTO INFANTIL

LOS ZARPAZOS

Es tal la afición que tienen los niños, por lo general, a las armas de fuego, que a veces suelen ocasionar grandes disgustos.

Apenas empiezan a hablar cuando su mayor delicia consiste en poseer una pistola o escopeta de madera para jugar a «policías y ladrones» o cosa parecida. Claro que, si las cosas no pasaron de ahí, no tendrían nada de particular; pero lo malo es que se van aficionando a las armas de tal manera, que desean ver más en sus manos un revólver que un cañón, un «Pepe primero» o una gramática.

¡Cuántas veces, por descuido de los padres e imprudencia de los hijos, un niño ha matado sin querer a un semejante suyo!

Carlos y Pepito eran dos hermanos de once y trece años, respectivamente, que se parecían por las escopetas.

Su padre, un rico labrador de un pueblo cercano a Madrid, se había visto precisado a proporcionarles más de dos palizas para hacerles desistir de su pavorosa afición.

Cierta vez, que cogieron la escopeta de su hermano mayor, el cual era ya un hombre, se le disparó el arma y dejaron cojo a uno de sus mejores perros.

Su citado hermano les dio en recordado de primera, con una zapatilla, y toda la familia les amenazó con meternos en un colegio de la corte si volvían a reincidir en sus peligrosas travesuras.

Prometieron no volver a hacerlo; pero su afición a la caza se conoce que era tan enorme, que pronto se olvidaron de lo prometido y a todas horas estudiaban el medio de procurarse una escopeta de las varias que en su casa había.

En cierta ocasión que su padre tuvo necesidad de ausentarse del pueblo para ir a comprar ganado, vieron el cielo abierto, como vulgarmente se dice.

Entre los dos frugaron un plan para apoderarse de la escopeta y los cartuchos que su padre ocultaba de-

bajo de la cama, y salir de casa muy de madrugada.

Después de todo, el único que podría castigarlos, si se enteraba, era su hermano mayor, y éste, se limitaría a propinarles unos pescozones, y tal vez no les hiciera nada si le traían un par de conejos.

Como lo pensaron lo pusieron en práctica, y la mañana siguiente salieron muy temprano por la puerta del corral, un llevando la escopeta y el otro los cartuchos.

Se dirigieron a un monte donde abundaba la caza y se pusieron en acecho.

A los pocos momentos vieron que unos matorrales se movían, como si por entre ellos pasase alguien.

Creyendo que sería algún conejo, avanzaron con la escopeta preparada para disparar.

Pero cuál no sería su sorpresa al ver aparecer ante sus asombrados ojos a un enorme tigre en actitud de abalanzarse sobre ellos.

Los dos hermanos se miraron horrorizados, sin saber qué hacer.

Medio muertos de miedo, se les cayeron los cartuchos y la escopeta, y no se les cayeron los pantalones porque usaban unos tirantes estupefactos.

Quisieron huir, pero no les fué posible; parecía que los pies se les habían pegado al suelo, y, por último, el llanto asomó a sus ojos, prorrumpiendo en grandes sollozos.

Poseídos de terror, y creyendo que había llegado su última hora, empezaron a rezar por lo bajo.

El tigre avanzó hacia ellos y les dio unos zarpaos en la cara, pero sin clavarles las uñas, pues, en vez de zarpaos, más bien parecían bofetadas.

Después recogió la escopeta y los cartuchos que estaban en el suelo y agarrando a cada hermano de un brazo los empujó con dirección al pueblo.

Su pánico era tan enorme que no se daban cuenta de por dónde iban, y sólo esperaban que de un momen-

to a otro les despedazase el terrible felino.

Al llegar al lugar, los habitantes corrían veloces a refugiarse en sus hogares, atemorizados ante la presencia de la fiera, y miraban por las rendijas de las puertas y ventanas, esperando el instante de que los dos chiquillos fuesen devorados.

Carlos y Pepito estaban ya a punto de desmayarse de miedo, cuando vieron que el tigre les obligaba con grandes empujones a entrar en su propia casa.

Una vez allí les dió otros cuantos zarpaos, mucho más fuertes que los anteriores, y con asombrados ojos vieron los dos pequeños cómo la terrible fiera se transformaba en la figura de su hermano mayor, que les miraba sin poder contener la risa.

Enterado éste de los planes de los pequeños, y con el fin de darles un susto que les sirviera de escarmiento y no volvieran jamás a las andadas, se disfrazó con una hermosa piel de tigre que tenía en su despacho.

Y aquel día fué cuando Carlos y Pepito juraron solemnemente no volver a coger un arma de fuego.

ISIDRO THOME

UNA LECCION

Swift, ¿sabéis quién era? Quizá no lo conocéis de nombre; pero me atrevería a asegurar que todos vosotros conocéis una popularísima obra suya. Swift es el autor de «Robinson Crusoe». ¿Verdad que ahora sí sabéis quién es? Pues yo voy a referiros una anécdota suya que tiene mucha gracia y que además encierra una bonita lección para los holgazanes.

Swift fué una vez a montar a caballo y le pidió a su criado las botas de montar. El criado, que de paso es diestro que era un consumado bolgazano, se las trajo, pero horriblemente sucias. Es decir que aquellas botas no habían visto un cepillo casi desde que salieron de la tienda. El popular novelista se quedó atónito mirando las botas suyas,

—¿Por qué no has limpiado las botas—preguntó al criado.

—Yo, señor...

—¿Es que tú crees que están limpias?

—No señor; de ninguna manera.

—Pues ¿cómo se explica esto?

—Como iba usted a salir y se le iban a ensuciar con el polvo del camino, pues yo supuse que era un trabajo perdido, ya que se le iban otra vez a ensuciar...

Dos horas después llegó el momento de comer. Swift cenó tranquilamente sin ocuparse de su criado, que muerto de hambre veía que nunca le iba a llegar el turno, ya que su amo no dejaba ni rastro de cuanto le iba poniendo por delante, y si alguna vez no podía terminarlo, se lo arrojaba a uno de sus perros. Ya el muchacho no se pudo contener y le dijo a su amo:

—Señor... si usted me lo permite...

—¿Qué te pasa?

—Que es mi hora de...

—¿Tu hora de qué?

—Mi hora de comer, y veo que todo lo que le sobra se lo da usted a los perros...

—¡Ah!—le dijo Swift.— Chico, la verdad es que no pensaba dejarle nada, pues como mañana por la mañana volverás a tener ganas, pues me acordé de lo de las botas.

El criado se mordió los labios y calló.

EL POR QUE DE LAS COSAS

¿Podemos aprender a pensar?

Es posible adquirir la buena costumbre de ejercitar nuestro pensamiento del mismo modo que es posible adquirir malos hábitos. Deberíamos acostumbrarnos a inquirir el motivo de los hechos que observamos así como a leer libros verdaderamente instructivos o sean los que nos obligan a pensar muchas veces a pesar nuestro, y llegará seguramente un día en que nos convencemos de que la verdadera educación consiste en aprender a pensar.

Los individuos de la especie humana difieren mucho entre sí en lo relativo a su inclinación a pensar.

Hay personas dotadas de escasa inteligencia, pero también las hay de

poderosa actividad intelectual, que pueden dejar de estar pensando continuamente sea en cosas trascendentales o en cosas insignificantes.

¿Por qué tenemos mas fuerza en la mano derecha que en la izquierda?

No hay duda de que la diferencia de fuerza de una a otra mano no es natural, es decir, que no viene de nacimiento, sino que es consecuencia del uso diferente que hacemos de ellas durante la vida.

La diferencia de destreza es cosa distinta. Existe un aparato muy sencillo que se aprieta con la mano y sirve para medir la fuerza ejercida en cada caso. Se ha podido comprobar con este aparato que la mano izquierda de las personas zurdas es más fuerte que la derecha, al revés de lo que ocurre tratándose de individuos normales. Esto prueba que la diferencia entre las dos manos no existiría si las usáramos indistintamente. A algunos niños se les educa para acostumbrarlos a ser ambidextrós, lo que significa que se les enseña a emplear las dos manos del mismo modo, con lo cual adquieren ambas igual fuerza.

Vemos, pues, lo mucho que influye en el desarrollo de nuestros músculos la manera de usarlos y el que se les ejercite en mayor o menor grado. No hay duda que la diferencia de fuerza entre una y otra mano depende del tamaño de los músculos y es fácil observar que la mano derecha, que es la que empleamos más, es por lo tanto más grande que la izquierda. Los distintos órganos y facultades del cuerpo se perfeccionan mediante el uso.

¿Por qué no debemos comer las cáscaras de las frutas?

La cáscara de las frutas contienen muy poca cantidad de substancias alimenticias: así que no vale la pena de que la comamos; además la piel de casi todas las frutas están formadas de substancias químicas que no podemos digerir y que, por lo tanto, es probable que sean perjudiciales. Pero la primera razón por la cual no debemos comer, la piel de la fruta es que ésta ha estado expuesta durante mucho tiempo al aire y por esto contiene infinitos de microbios.

Si temer de equivocarnos podemos decir que el objeto de la piel es proteger de los microbios a la fruta.

¿Duermen los peces debajo del agua?

Todo ser viviente tiene momentos de descanso, aun los microbios y las plantas descansan y seguramente los peces lo hacen también. La respuesta a la pregunta es, pues, afirmativa. Cuando se ve un gato dormido, no se duda de que duerme, pues la diferencia entre un gato despierto y un gato dormido es la misma que entre un niño despierto y uno dormido. Por lo contrario la diferencia entre un pescado despierto y uno dormido es muy distinta, pues si bien es cierto que el sueño de un pez se parece mucho al de un gato o al de un niño, o al nuestro, es muy diferente su estado cuando está despierto. En efecto, hay muy poca diferencia entre un pez dormido y un pez despierto, pues estos animales poseen una inteligencia tan reducida que aun cuando están despiertos parecen medio dormidos y lo están y lo están realmente comparándolos con lo que somos nosotros en este estado.

¿Por qué un niño puede necesitar mas alimento que un hombre?

La cantidad de alimentos varía según el tamaño de cada individuo; sin embargo, un hombre de estatura baja necesita menos alimento que un niño que tenga su misma estatura. En otras palabras, los niños necesitan una cantidad de alimento fuera de proporción con su propio peso. En efecto, un adulto se alimenta para conservar su cuerpo, mientras un niño se debe alimentar para construir el suyo. No sólo la cantidad de alimento que ingiere debe ser importante, sino que éstos han de ser elegidos de manera que tengan en proporción más albuminoides que alimentos combustibles, pues ellos sirven para construir los tejidos.

¿Por qué los niños no pueden hablar cuando nacen?

Existen varias razones por las cuales los niños no pueden hablar cuando nacen. Una de ellas es que el niño necesita una buena dosis de experiencia para poder servir de los músculos de los labios, de su lengua y de

Para el curso de Dibujo

1927-1928

Cajas de compases desde 6 a 100 pesetas, cartabones, reglas, lápices Juan Faber toda la graduación, vitelas papel ingles, plumillas dibujo, corta-plumas, carboncillo, afila-lápices, gomas borrar, etc., etc.

De venta en la papelería de José Tous.

su garganta para poder emitir los diferentes sonidos que constituyen un lenguaje. Suena esto mismo a las personas adultas cuando aprenden un idioma extranjero el no poder efectuar al principio los movimientos necesarios para pronunciar los sonidos que no existen en su propio idioma; por esta razón cada pueblo acusa al prójimo de emplear palabras imposibles de pronunciar.

Otra de las razones por las cuales un niño recién nacido no puede hablar, es que la parte del cerebro que coordina la palabra no está suficientemente desarrollada al nacer.

En realidad, la principal razón consiste en que la palabra depende, sobre todo, de la imitación. Aprendemos a hablar imitando los sonidos que oímos, y un recién nacido no puede hacerlo antes de haber aprendido a servirse del oído a distinguir los sonidos.

Cuanto más se estudian las palabras y el lenguaje, más admirables se les encuentran, y no hay nada más interesante que observar a un niño cuando aprende a hablar. Si se abandonara a un ser humano después de pasar su primera infancia y éste viviera absolutamente solo, no podría hablar y se limitaría a gritar, gemir y mostrar con el dedo las cosas que llamasen su atención. Se creía en otros tiempos que un niño abandonado hablaría algún idioma natural como el canto de los pájaros o el grito de las bestias, pero hoy se sabe que un niño, si llegaba a vivir en esas condiciones, sería una especie de idiota y no se le podría considerar como a un hombre. La palabra, fruto de inteligencia humana, ayuda a su vez el desarrollo de esta inteligencia para hacer de ella el distintivo de la raza humana.

¿Dónde está el lago?

Existe en Australia un lago que es un verdadero rival del famoso transformista Egiptol, que tanto divertió a nuestros papás hace veinte o veinticinco años. El lago Jorge, que con este nombre fué bautizado por los primeros colonos ingleses, era en los primeros tiempos de la colonización una extensa sábana de agua de más de 30 kilómetros de longitud por doce de anchura. Unos años más tarde se había evaporado por completo, sin dejar más rastro que una capa de verde hierba en el sitio antes ocupado por el líquido elemento.

Quince años después había allí otra vez abundancia de agua, y con una profundidad media de más de dos metros. Así permaneció durante unos cuantos años, hasta que a fines del siglo pasado volvió a secarse de nuevo. Desde entonces, las variaciones de este extraño lago han continuado, de modo que el viajero que visita aquellas regiones, no sabe lo que va a encontrar allí; si un lago, una simple charca con sus ramitas y todo, o una vasta pradera llena de verde.

Y es que la naturaleza gasta a veces estas bromas.

EL TENEDOR

Se recuerda, como un acontecimiento memorable, que Carlos V tenía media docena de tenedores. Pero poseía más de ciento cincuenta platos de oro y más de cien docenas de platos de plata. A juzgar por estas cifras se puede ver que nuestros antepasados adoraban el lujo, pero desgraciadamente eran poco delicados. Los reyes arruinaban el país para comprar magníficos juegos de oro y de plata, se hacían servir en una sola comida más de treinta platos, pero los príncipes y las princesas comían con los dedos.

Los grandes señores de la fastuosa época del Renacimiento, ataviados, con regios terciopelos, riquísimas sedas, diamantes y perlas, en la mesa,

se servían con los dedos, y después utilizaban un poco el cuchillo.

Es al final del siglo XVI que el tenedor fué introducido en la corte de Francia y lo más divertido es que su aparición provocó una especie de revolución. Los personajes severos y conservadores de las antiguas tradiciones lo condenaron indignados y por nada querían utilizarlo.

El rey mismo lo usaba poco. Por otra parte, se permitía bromas que hoy serían consideradas como bromas pesadas; como por ejemplo, sabiendo que madame de Montespan y madame de Thiangens eran delicadas para comer, él se divertía en hacerles poner cabellos en la manteca o en los budines.

Diccionarios

Un buen diccionario de la Lengua, es la clave del estudiante.

Diccionario manual e ilustrado de la lengua española, por la Real Academia Española, 20 pesetas.

Diccionario enciclopédico ilustrado por José Alemany, 18 id.

Diccionario manual, enciclopédico ilustrado de la lengua Española e Hispano-Americano, por Calleja, 13 id.

Palabras diccionario enciclopédico manual en cinco idiomas, español, francés, inglés, alemán e italiano, 12 id.

Nuevo diccionario de la lengua española, 700 id.

Diccionario popular de la lengua española, 450 id.

Diccionario de la lengua española, por Atlano Lancés, 350 id.

Nuevo diccionario inglés-español, y español-inglés, por Julio Casares, 650 id.

Diccionario inglés, español y español-inglés, por Ricardo Robertson, 550 id.

Diccionario inglés-español y español-inglés, por Arturo Cuyas, 550 id.

Diccionario francés-español, y español-francés, por P. de Alcalá Zamora, 550 id.

Diccionario breve francés-español, y español-francés, por Julio Casares, 350 id.

Diccionario breve inglés-español y español-inglés, por Julio Casares, 350 id.

Diccionarios filipinos, de francés, inglés, alemán, italiano, etc., etc. a 125 id.

De venta en la Librería de José Tous. Plaza de Cort, 29-30.

ALMANAQUE

de la madre de familia

1928

tres pesetas ejemplar

De venta en la Librería de J. Tous.

MARE NOSTRUM

interpretada por Alice Terry y Antonio Moreno.

150 EJEMPLAR.

De venta en la Librería de J. Tous.

Nueva Historia de Mallorca

POR EL P. JUAN BINIMELIS, SACERDOTE

Ptas.

Edición económica, 5 tomos 10'00

Edición en papel Lux, id. 12'50

Id. id. encuadernado 20'00

en tela 20'00

Frecios de la encuadernación sola

En tela y dorados los 5 tomos. 10'00

En cartón 5'00

En rústica 3'00

Tapas sueltas en tela y doradas 7'50

Imprenta y Librería de José Tous.

CALZADOS SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.

Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.

Informaciones

“La Última Hora”, a sus lectores

Hoy se cumple el primer aniversario de las reformas que introducimos en nuestra publicación.

El 11 de octubre de 1926, después de larga labor preparatoria, fueron puestos en marcha los actuales talleres donde es editada LA ULTIMA HORA inaugurándose una maquinaria nueva, montada con los más perfeccionados adelantos de la industria tipográfica, conforme requiera el progreso industrial de una capital tan importante como la nuestra.

LA ULTIMA HORA, que al aparecer en el estadio de la prensa balear en 1.º de Mayo de 1893, apenas alcanzaba en su modestia el tamaño de una hoja de papel de barba, ha ido desarrollándose paulatina pero sucesivamente, sostenida por férrea y competente voluntad, y a costa de inauditos esfuerzos y de inquebrantables entusiasmos, hasta conseguir merced al favor público conquistado, ser un diario que puede sin temor admitir su comparación con las más importantes publicaciones del Continente, y ha conseguido una circulación a la que jamás había llegado ningún periódico de la provincia.

Este favor que del público recibimos nos obligó a introducir las reformas que quedaron implantadas hoy hace un año; mas este esfuerzo que hicimos nos ha reportado nuevas pruebas de consideración por parte de todos, y el acrecentamiento de aquel favor nos estimula a nuevos proyectos para mejorar aún más este diario, el cual queremos ver a la altura de las mejores publicaciones españolas.

La sección gráfica, de gran interés para la prensa moderna, es ahora la que queremos ir perfeccionando hasta lograr poder dar una información gráfica al día que a su valor de actualidad una la perfección en el grabado, sin cuya condición no podríamos sentirnos satisfechos.

En todas nuestras reformas hemos procurado que precediera el detenido estudio, que precisa toda empresa para que no adolezca de las notorias imperfecciones que como consecuencia inevitable sufren aquellas que se improvisan, o que se organizan bajo cualquier apremio.

Los talleres de grabado que tenemos en perspectiva, serán modernos, propios para prensa diaria, que permitirán por su perfeccionamiento obtener reproducciones claras y detalladas como los grabados que ahora publicamos, servidos por talleres del Continente, y que a esta perfección unirán el interés que su mayor actualidad les prestará.

En esta forma creemos que correspondemos al favor constante que el público viene prestando a esta empresa, la cual sostenemos con todo el cariño que nos inspiran los grandes esfuerzos que a ella han sido dedicados con insuperable voluntad, y en la que ponemos un anhelo legítimo de engrandecerla hasta llevarla a un rango que pueda ser motivo de orgullo para la industria balear y en particular para la prensa palmesana.

Las Escuelas prácticas del Regimiento de Inca

Ayer salió de Inca para Santa Margarita la Compañía de Escuelas prácticas del Regimiento de Infantería de línea número 62 al mando del capitán don Julián Salom Calafell, integrada por tres secciones al mando cada una de ellas de los tenientes don Gabriel Florez, don Francisco Kirchofer y don Cristóbal Cardell.

Dichas prácticas se celebrarán en los alrededores de Santa Margarita, siendo dirigidos los ejercicios por el comandante don Andrés Cliffe Murar.

Dichas Escuelas prácticas durarán seis días, siendo los ejercicios tácticos inspeccionados por el teniente coronel primer jefe accidental del Regimiento don Juan Coll.

Probablemente el viernes de esta semana se trasladará a Santa Margarita el Capitán General de estas islas Excmo. señor don Enrique Marzo Balaguer para inspeccionar las referidas Escuelas prácticas.

Se espanta el caballo y sale despedido el conductor

La Guardia civil del puesto de Formentera da cuenta al señor Gobernador de que el caballo que tiraba de un carretón en el cual iba el médico titular de aquella localidad, don Joaquín Bonnin Fuster, se desbocó, empujando precipitada ca-

rrera y volcando, a consecuencia de un encontronazo. Con el golpe salió el médico del carretón, despedido, cayendo, con tan mala fortuna, que se produjo grave daño.

El accidentado rogó que se pidiera en seguida un médico a Ibiza, como se hizo; siendo curado inmediatamente después de llegar.

Se apreció a don Joaquín Bonnin Fuster la fractura de la tibia y peroné izquierdo en su tercio inferior.

Círculo de Obreros Católicos

Conforme está anunciado en el programa de las fiestas que se celebran en el Círculo de Obreros Católicos, con motivo de sus bodas de oro, esta noche se representará la comedia en un acto *Rimell de Margalides*, de don José Pomar, y la zarzuela en un acto *Recompensa*, del mismo autor, con música de nuestro amigo don Pedro A. Miralles, la cual será ejecutada por una nutrida orquesta.

En dicha función tomarán parte la simpática tiple señorita Catina Vall y el aplaudido bajo don Jaime Escanellas.

Vedados de caza

El B. O. de la provincia publica la siguiente circular:

Visto el expediente instruido por el Ayuntamiento de Lluçmayor, así por los informes emitidos por la Delegación de Hacienda, Alcalde y Jefe de la Guardia Civil, ha acordado en uso de las atribuciones que me confiere el artículo 10 del Reglamento de 3 de Julio de 1903 para la aplicación de la Ley de 16 de mayo de 1902, declarar vedado de caza a los efectos de dicha Ley, las fincas denominadas «Las malas casas» y «Son Manar» sitas en el término municipal de Lluçmayor propiedad de D. Juan Mojer Noguera de 113 y noventa hectáreas de extensión respectivamente.

Asuntos municipales

El Alcalde señor Aguiló Valentí nos ha manifestado que en el negociado de Alcaldía, se habían inscrito hasta el día de hoy 263 excombatientes de la guerra de Marruecos, los cuales han de participar en el día de mañana del homenaje que se tributa al Ejército.

Durante la presente semana estará encargado del despacho de los asuntos del Organismo de Jurados, el concejal don Miguel Costa Alomar.

Mañana, con motivo de celebrarse la Fiesta de la Raza y Homenaje al Ejército, estarán cerradas las oficinas municipales.

Del Gobierno civil

El Gobernador interino, Ilmo. señor don Antonio de Lara Derqui, nos ha dicho que había recibido una carta del Gobernador en propiedad don Pedro Llosas en la que le saludaba y le manifestaba su buen estado de salud. No dice, el señor Llosas, cuando piensa regresar a Palma, aunque cree el señor Lara Derqui que será por el veinte de este mes.

Ha recibido otra carta, el Gobernador interino, del Diputado y Asambleista don Juan Muntaner, en la que le manifiesta haber entregado, en la Embajada inglesa, el aparato fotográfico que se dejaron olvidado en Palma Mr. Chamberlain o sus familiares.

Esta mañana se ha reunido en el Gobierno Civil en Junta, el Consejo Nacional.

A las doce y media de la tarde no se había facilitado, todavía, la correspondiente nota oficiosa.

Nos ha dicho el señor Lara Derqui que mañana asistirá a los actos festivos que se celebrarán en Palma con motivo de la Fiesta de la Raza, del Soldado y de la Paz.

Al acto de descubrir la lápida en la casa donde nació el malogrado Comandante don Sebastián Vila no podrá asistir por tener que despachar los asuntos de trámite, en el Gobierno Civil, a la hora en que ha de celebrarse dicha ceremonia.

El señor Gobernador ha delegado

al secretario de este Gobierno, don Ernesto Escat para que le represente.

Para solemnizar la festividad de mañana, el señor Lara Derqui ha dado orden para que sean puestos en libertad todos los que actualmente sufren arrestos gubernativos en la Cárcel.

El próximo domingo irá, el señor Gobernador a Lluçmayor, invitado por el Alcalde de aquella ciudad para asistir a las fiestas que se celebrarán con motivo de la inauguración de la estatua del Rey don Jaime III.

Irán, también, invitados por el señor Gobernador, el Delegado de Hacienda don Francisco Díaz de Molina y el Presidente interino de la Audiencia, don Aurelio Pelaez.

El órgano de la Iglesia de Sóller

El *Bolletí Parroquial de Sóller* dice:

«Se ha llevado a cabo la proyectada reforma del Órgano de nuestra parroquia. El personal técnico de la Casa Aménzua, con singular interés, durante varias semanas ha ido introduciendo en él las siguientes mejoras: Renovación completa de su mecanismo; colocación de todos sus Bajos en secretos neumáticos, independientes, para mayor seguridad y potencia; rearmónización de todos sus registros.

Registros nuevos: Voz celeste, Flauta de cuatro pies en el teclado de Ecos, caracterización del Fagot y del Oboe y Voz humana del mismo teclado.

Un registro de trémolo para ambos teclados: Registro de la flauta del órgano grande.

Finalmente se ha instalado un motor ventilador especial para dar aire a todo el órgano.

La reforma, según contrato firmado por ambas partes, ha costado 7.875 pesetas que se han pagado de la Manda Pia del Rdo. señor don Antonio M.ª Pons, habiendo para ello obtenido la debida autorización del Ilmo. señor Obispo de la Diócesis.

Es V. cliente de la **Sucursal número 1 de la CASA MATONS.**

Notas del Carnet

PERSONALES

Con motivo de tener que ausentarse de esta isla, en uso de licencia, el Ilmo. Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas don Lucio Felipe Perez, se ha encargado accidentalmente de esta Jefatura el Ingeniero don Antonio Sastre Lapunete.

Este señor, este mediodía ha cumplimentado al Gobernador civil interino señor Lara Derqui.

Por el rico propietario de Porreras don Salvador Mora de Cañ Negro y señora y para su hijo don Sebastián, joven delegado y director de la Compañía de Seguros Generales «Plus Ultra», fué pedida a su señor padre la mano de la distinguida y señorita Catalina Nicolau.

La boda se celebrará en breve.

Ha terminado la carrera de Profesora de piano cursada en 3 años con notas de sobresaliente en el Real Conservatorio de Música de Valencia la señorita Catalina Martorell de Lete. Le felicitamos.

Después de brillantes exámenes ha obtenido el título de Maestra Superior de la Normal de Maestras de Valencia la señorita Margarita Sociss.

Reciba nuestra felicitación.

Por los servicios prestados en la campaña de Marruecos, ha sido concedida la Cruz de María Cristina al teniente del Grupo de Regulares de Ceuta don Julio Riera Terrado.

Por noticias recibidas de Colombia, por sus familiares, con satisfacción nos enteramos se halla por completo restablecido de larga enfermedad sufrida el Rdo. P. Joaquín M.ª de Orihuela, párroco de la ciudad de Villanueva, en el departamento del Magdalena, (República de Colombia).

El Rdo. P. Cubí, hermano del Jefe de la guardia municipal nocturna, don Escolástico, pertenece a la Orden Capuchina, llevando en su apostolado por tierras de Colombia más de diez y seis años.

BODAS

Han contraído matrimonio, en Sóller, la bondadosa y simpática señorita Paula Castañer y Serra y el distinguido joven, Licenciado en Farmacia, D. Guillermo Castañer Deyá.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la capilla de la Parísimas, de aquella parroquial iglesia, con tal motivo profusamente iluminada.

Bendijo la unión el Dr. D. José Pastor, vicario, quien pronunció sentida plática.

La novia vestía elegante y valioso traje de seda blanco y cubría su cabeza niveo velo.

Apadrinaron el acto: por parte del novio, sus señores padres, D. Jaime Castañer y Castañer y D.ª Ana María Deyá y Castañer; y por parte de la novia, su señora madre; D.ª Margarita Serra y Pascual, y su tío político D. Jacinto Castañer y Castañer.

Actuaron de testigos D. Andrés Rullán Rullán y D. Juan Ballester Castañer, por parte del novio; y D. Gabriel Mayol Oliver y D. Benito Serra Pascual por parte de la novia.

Terminada la religiosa ceremonia, los numerosos y distinguidos acompañantes fueron obsequiados en casa de la señora viuda de Castañer, D.ª Margarita Serra y Pascual, con espléndido desayuno.

Los novios salieron para el Santuario de Lluch.

Les deseamos toda suerte de felicidades.

DE VIAJE

Anoche embarcó para Barcelona y distintas poblaciones de España y del Extranjero, en viaje de ampliación de estudios, nuestro paisano y particular amigo, el joven Médico don Mateo Alzina Camps.

De paso para París, Londres, Bruselas y otras ciudades del extranjero han salido para Barcelona don José Noguera Llull presidente del Círculo de la ciudad de Inos, acompañado del industrial de esta localidad don Miguel Comas Salvá.

Les deseamos feliz viaje.

De Barcelona han llegado esta mañana en el vapor correo rápido la señora Viuda de Bonsons y el Archiduque Salvador de Austria.

Para Barcelona esta noche embarcará nuestro distinguido amigo, el Inspector del Cultivo del Tabaco en España, don Mariano Perez de Castro y Cantero.

Esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor rápido *Mallorca* don Joaquín Villalonga, don Salvador Vila, don José Alemany, don Juan Ballester, don Antonio Bernad, don Enrique Estades, don Antonio Lliteras, don Ramón Ferrer, don Francisco Suau.

Igualmente han llegado el comerciante, don Juan Felín de la Peña, don José Llofrin, don Manuel Levis, don Juan Ferrer, don Pedro Camps, don Juan Semmenat, don Jaime Piquer, don José Zayas, don Juan Barceló.

También han llegado don Francisco Gomez, don Rafael Guerrero, don Francisco Riera, don Jaime Chaza, don Juan Forteza, don Gabriel Moragues, don Francisco Alabern, don Luis Porta, don José Bajos, don Manuel Goberu.

Esta noche tienen decidido viaje para Ciudadela don Manuel Alonso, don Rosendo Camps, don Carlos Taberner.

Para Barcelona en el vapor rápido *Mallorca* tienen decidido viaje esta noche don Juan Más, don Alvaro Berta, don Ricardo Cortari, don Ernesto Colóm, don Francisco Salvat, don Miguel Torres, don Enrique Vives.

Igualmente piensan salir don Francisco Vanrell, don Fernando Ferrer, don Francisco Ordinas, don Manuel Gancedo.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—La Santísima Virgen del Pilar y San Seraffín.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Jaime, en honor de la Virgen del Pilar, Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M., precedida de solemnidad Te-Deum.

OTRAS FUNCIONES.—En Montesión se celebrará solemne fiesta en honor de la Virgen del Pilar. A las ocho, Misa de Comunión general. A las diez y media, Oficio solemne con sermón por el M. I. Sr. D. Enrique Ibáñez Rizo, Chantre de la S. I. C. B.

A las doce, Misa con asistencia del Cuerpo de la Guardia Civil. Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, Rosario, plática por el Rdo. P. Joaquín Moragues, Director de la Congregación y reserva de Su D. M.

VISITA.—A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión.

LA FILADORA

Extens o surtido en Gabanes, Capotes Pellizas e Impermeables.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona con el pasaje, valija y carga, el vapor correo rápido «Mallorca» capitán don Jaime Mulet.

Con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana de Tarragona el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Mateo Seguí.

De Ciudadela ha llegado esta mañana con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Ciudadela» capitán don Juan Estela.

De Barcelona con efectos ha llegado el pailebot «Raimundo Lull» capitán don Nicolás Company.

Con cereales ha llegado de Cartagena el pailebot «Nuevo Corsón» patrón don Andrés Cervera.

De Alicante con bidones vacíos ha llegado el pailebot «María del Pilar» patrón don Bernardo Vicarias.

Con fosfatos ha llegado de Amberes el vapor «Henri Gerlinger» capitán don Gascon Ex.

Esta tarde ha regresado de Cabrera con el pasaje, valija y carga el vapor correo Ciudad de Palma que esta mañana había salido de itinerario para dicha isla.

DESPACHADOS.—Esta tarde a las siete saldrá con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Ciudadela», capitán don Juan Estela con destino para Ciudadela.

El vapor correo rápido «Mallorca» capitán don Jaime Mulet saldrá esta noche a las nueve, con el pasaje, valija y carga para Barcelona.

Para Valencia, de tránsito, saldrá el vapor Dimats, capitán don Francisco Ramis.

También para el mismo puerto, de tránsito, saldrá el vapor inglés «Luciferno» capitán A. B. Thomson.

Para Civitavecchia con lastre saldrá el vapor italiano Scorfano capitán Ermanno Escher.

Para Valencia con carga general saldrá el pailebot «San Bernardo» patrón don Pedro Díaz.

Para Ibiza, con explosivos y efectos saldrá la balandra «Manuela Hernández» patrón don Bernardo Marí.

Para Barcelona con carga general saldrá la goleta «Carmelita» patrón don Francisco Baldes.

Para Aguilas con gasolina saldrá la balandra «Porto Pi» patrón don Leonardo Lafuente.

EL TRABAJO EN EL PUERTO.—Por celebrarse mañana la fiesta de la Raza y el homenaje al Ejército de África mañana no se trabajará en el muelle.

Solamente las brigadas de los aborregos de los vapores correos como de ordinario acudirán al trabajo.

TIEMPO REINANTE.—En Palma: Viento Noroeste flojo, mar llana, cielo despejado.

En Alondra: Viento Noroeste fresco mar marejada gruesa cielo luvioso.

En Andraitx: Viento Este fresco, mar llana, cielo cubierto.

En Sóller: Barómetro 767.0 termómetro, 21.0, viento Norte flojo, mar marejada, cielo con celajes.

En Ibiza: Barómetro 767.5 termómetro 21, viento Norte flojo marizada, cielo despejado.

Vijia Bajoli: Barómetro 768.3, termómetro 18.2, viento Noroeste bonancible, mar marejadilla, cielo nuboso.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares,

Presión atmosférica a 0°	N. M. G. N.	762
Característica de la tendencia barométrica	S. C.	
Tendencia barométrica	0.6	
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	N.	
Estado del cielo	D.	
Temperatura C°	15	
Humedad relativa	84	
Temperatura máxima de ayer	26	
Temperatura mínima	11	
Id. id. a des-cubierto	10	
Lluvia en 24 horas	00	

De Teatros

Lirico

Se estrenó anoche, ante numeroso público la película de largo metraje *Revelación*, que por su asunto simpático y en extremo interesante gustó mucho a la concurrencia.

El film está presentado con toda propiedad y es digna de todo elogio la labor que realiza en el mismo la actriz Viola Dana y el actor Monte-Blue.

Hoy se proyectará de nuevo dicha película y la titulada *Día de pelea*, por Harold Lloyd.

Mañana miércoles con motivo de la fiesta de la Raza y Homenaje al Ejército se celebrarán en este teatro sesiones de 4 tarde a 12 noche.

Debutarán en dichas sesiones cuatro atracciones: la ballarina española Eugenia Fernández; la canzonetista Rosario Bruns; la pareja de bailes Eva and Jean Tazil del Casino de París y la troupe Lolina Revellias, compuesta de seis señoritas gimnastas y equilibristas procedentes del Olimpia de Barcelona.

El programa de cine entre otras cintas la formará la película de gran éxito, *Revelación*, que se proyectará por última vez.

A pesar de lo extraordinario del programa regirán los precios acostumbrados.

Para el jueves día de moda se anuncia el estreno de la película *Cobra*, magnífica producción de la Paramount films.

Con dicha película se presenta de nuevo al público de Palma el malogrado actor de la pantalla Rodolfo Valentino, cuya exclusiva de todas las películas de estreno tiene el Lirico.

En dicha película acompaña a Rodolfo Valentino, la bellísima actriz Nita Naldi.

Cine Moderno

El programa estrenado ayer, fué del agrado del público que sigue con interés el argumento de la cine-novela *Las tormentas de la vida* interpretada por Biecot y la niña Bou-bauie.

La comedia *Ricardito sonámbulo*, también gustó mucho pues se aproximó al final; las maravillosos saltos del célebre saltarín Ricardito Taimadge, fueron muy celebrados.

Para el jueves se anuncia otra extraordinaria: *El circo de la muerte* perteneciente a las Selecciones «Gran Luxor Verdadero» interpretada por Dolores Castelló y Luisa Dresser tan conocidas del público palmesano.

DEL EXTRANJERO

Un palacio de la ópera en Londres

Sir Thomas Beecham ha elaborado un proyecto original para construir en Londres un gran edificio destinado a palacio de la ópera y para contratar a los cantantes más famosos.

El negocio originará una pérdida de más de 60.000 libras esterlinas anuales; pero dicha suma se cubrirá con las inscripciones de los aficionados, a quienes dirigirá un llamamiento en tiempo oportuno.

Suponiendo que existen en la Gran Bretaña 150.000 aficionados sólo necesitarían contribuir con dos peniques semanales.

Los suscriptores tendrán prioridad sobre el público para obtener las localidades, y a precio más reducido. Disponiendo de una gran sala capaz para varios millares de personas, las representaciones podrán darse a mitad de precio.

Sir Thomas Beecham se propone lanzar su llamamiento a los aficionados en el próximo mes de octubre y si encuentra la ayuda necesaria montaría su primera ópera en la próxima temporada. Al principio alquilaría un gran teatro; pero si la suscripción responde construirá en Londres un teatro «ad hoc».

Si el plan fracasa Sir Thomas marchará a los Estados Unidos, en donde dice podrá realizar su proyecto en siete días.

Ha salido para Nueva York el músico Willem Mengelberg

El famoso director de orquesta holandés Willem Mengelberg ha salido para Nueva York, donde volverá a ocupar su puesto al frente de la Orquesta Filarmónica de Nueva York.

El maestro director finlandés señor Schmeuwig ha sido contratado para dirigir este invierno la orquesta de Los Angeles.

Embarcará para los Estados Unidos el día 22 del corriente, acompañado de su esposa, notable pianista que hará su presentación en Los Angeles el mes de noviembre.

PÉRDIDA

Anteayer en el trayecto comprendido entre las calles de Samaritana, Sans y Fiol se extravió una echarpe de crepón para señora. En esta imprenta gratificarán el hallazgo.

Las Violetas Imperiales

Jovelianos, II.—entrecueto

Se honra en ofrecerle su nuevo domicilio abierto con las últimas novedades en fajas, sostenes y corsés para obesos y operadas y lo más atrevido de la última moda.

Inglés y Francés

Clases de viva voz por profesor competente. San Miguel, 149—entresuelo.

LIRICO. Mañana 4 GRANDES DEBUTS

Eugenia Fernández | Rosario Bruna

BAILARINA

CANZONETISTA

Eve and Jean Fazil | Selina Revielles

BAILES

SEIS SEÑORITAS

Sesiones de 4 tarde a 12 noche

¡NO CABE DUDA!

La mejor máquina para **COSER y BORDAR** es la **WERTHEIM «RÁPIDA»**
La preferida en todos los buenos talleres de costura y bordados.

Gran Premio en la **Exposición del Mueble** en Barcelona año 1923.

MARCA que ha ganado recientemente el CONCURSO del ESTADO ESPAÑOL para la provisión de máquinas coser y bordar a las ESCUELAS NACIONALES de 1.ª enseñanza.

Venta al contado y a plazos. CASTELL Y MASSOT
Santo Domingo, 6 a 10—Palma

FUTBOL

El partido de ayer entre catalanes y mallorquines

C. D. Olímpics 2-Alfonso XIII 1

Ayer tarde se celebró en el terreno de Buenos Aires el segundo encuentro entre catalanes y mallorquines viéndose el campo animado.

Arbitrando el veterano jugador del primer equipo alfonsino Facó Tomás, en cuya labor estuvo imparcial y muy acertado, se alinearon los equipos:

«Olímpics» del C. D. Europa: Muñoz, Flores, Giménez, Bargañeta, Lloberas, Givanel, Grau, Marimón, Virgili, Ballet y Moré.

Juveniles de la R. S. Alfonso XIII: Taix, Riera, Caldentey, Darder, Mulet, Mas, Roselló, Ferrer, Felipe, Bestard y Vicens.

Antes del comienzo del juego el capitán del equipo alfonsino correspondiendo a la delicadeza de sus adversarios del día anterior entregó al capitán de estos un precioso banderita roja con el escudo de la Sociedad.

En los comienzos del encuentro los catalanes iniciaron el juego a gran tren y desarrollaron juego alto que obliga a los de casa a tener que imponerse ante tal característica.

Los catalanes en uno de sus avances el interior Marimón consigue inaugurar el marcador.

Este tanto euorgañaba a los mallorquines que no obstante sus continuas acometidas y shots no logran igualar el score.

Los Olímpics en otra arrancada llevada por el ala izquierda vuelven a perforar la red de Taix siendo obra del interior Ballet.

Entonces los alfonsinos multiplican sus ataques y parece que no hay posibilidad de marcar por cuanto todo lo detiene el meta contrario y un fuerte tiro de Ferrer dió en el poste cuando ya había forzado la resistencia de todos los adversarios.

Pero antes de llegar al descanso consiguen los rojos un goal por mediación de Ferrer al recibir un pase cruzado de Felipe.

Al reanudarse, la lucha salieron los alfonsinos como una tromba, ejecutando entonces el juego raso y llevando por este motivo totalmente de cabeza a sus contrarios.

Todo este segundo tiempo puede reflejarse diciendo que se redujo a un continuado ataque de los rojos, que casi siempre tuvo caracteres de gran embotellamiento.

Bien puede decirse que todos los jugadores mallorquines estaban dentro del terreno de sus adversarios, incluso los dos defensas, sucediéndose los momentos difícilísimos para el meta Muñoz, que a su gran actuación, deteniendo todo cuanto se le enviaba (que fué mucho) tuvo que unir una coxis muy crecida (de suerte, pues no es posible calificar de otro modo el que un número grande de shots, tantos que perdimos la cuenta, rebotaran bien en el larguero bien en los postes).

Los pequeños jugadores realistas a medida que transcurría el tiempo sin poder marcar no obstante su curso completo de juego, se excedían a sí mismos, atacando con rapidez y valentía enormes teniendo a sus adversarios completamente boquiabiertos, como lo prueba el hecho significativo de que los europeistas llevaron tan solo el juego al campo contrario cinco veces, tan solo Taix dos veces tocó el balón.

El público seguía emocionado la estupefacción, colosal (cuanto se diga es merecido) labor de los pequeños diablos rojos, e indignado de que no hubiese medio de premiar su colosal esfuerzo, pues parece que una fuerza oculta velaba por la integridad del marco catalán.

Y así, con el triunfo de los catalanes por dos a uno, terminó este partido que casi puede asegurarse es el mejor que han jugado los juveniles del Alfonso.

El público salió muy satisfecho del encuentro de los juveniles equipiers.

La impresión que ha causado el Olímpics del Club Europa de Barcelona no puede ser más satisfactoria pues en especial en la primera parte de ayer demostraron ser unos buenos maestros en el juego algo que dominan perfectamente.

El meta Muñoz estuvo en especial ayer incommensurable parando con gran estilo; en los shots altos tiene mucha maestría creyendo que en los rasos es su punto flojo.

La pareja de defensas se entienden bien siendo mejores como defensivos que ofensivos.

Los medios se compenetran perfectamente con la línea delantera sirviéndole muchos balones.

La delantera es excelente si bien carecen de shot saben muy bien aprovechar las ocasiones para inquietar la puerta de los adversarios.

En resumen podemos decir que el Olímpics, que estas dos tardes han contenido en el campo alfonsino, forman un buen equipo.

Los del juvenil alfonsino han jugado todos sin distinción como los con sumados maestros que el público conoce, habiendo estado en la tarde de ayer desgraciados.

Merece elogios la Real Sociedad por ofrecer a la añada estas tardes de buen futbol.

OTRO PARTIDO FUTBOL.—Sóller 3 Mediterráneo 1

El domingo jugaron en el campo de la S. D. S. un partido amistoso los primeros equipos arriba indicados.

Debido sin duda al mal tiempo reinante el campo a la hora del partido solo se vió regularmente concurrido.

El encuentro entre los del Medi y Sóllerens fué poco interesante y de juego de baja calidad pudiéndose esperar más de ambos equipos que en anteriores partidos jugados entre sí, tan buenas tardes de futbol nos ha habido reparado, por el vistoso juego que siempre en dichos encuentros habían practicado.

Ayer el Medi jugó un partido todo entusiasmo pero falta de conjunto, especialmente los delanteros pecaron de falta de inteligencia mutua lo que hizo que sus avances, que no fueron muy numerosos, no dieron gran sensación de peligro para el marco de Vallés, que en el transcurso del partido se vió poco molestado.

El sóller jugó un partido muy mediocre y solo en contadas ocasiones nos hizo recordar sus recientes y brillantes actuaciones. Abusaron sus jugadores del juego individual, por cuyo motivo se perdieron muchas jugadas, pecando los delanteros de falta de precisión en los tiros a goal; notándose además mucha desgana y apatía en la mayoría de sus equipiers sin duda a causa de la confianza que tenían en el triunfo.

En la primera parte, y a los veinte minutos de juego en una gran jugada de la línea de ataque Arcas la remató con un centro impecable que Carrasco recogió con la cabeza mandando el balón a la red por el mismo ángulo, marcando el primer goal para el Sóller.

El mismo Carrasco a los cinco minutos de este goal, marcó el segundo al rematar de un buen chut un pase por alto de Prieto.

Los defensas sóllerenses excesivamente adelantados no pueden impedir que Serra al recoger un pase se acerque hasta Vallés y remate a pocos pasos el tanto del honor para su equipo.

Un penalty contra el Sóller lo tira Polo a kick por exceso de colocación.

Se llega al descanso con el resultado favorable al Sóller por 2 a 1.

El segundo tiempo transcurrió con una persistente ofensiva de los propietarios del campo que dominaron con insistencia a los azules, haciendo éstos una defensa cerrada de su marco, haciendo su portero Coda una magnífica defensa de su puerta, ayudado en varias ocasiones por la Providencia, especialmente al detener con la cabeza estando en el suelo un cañonazo de Carrasco que remató a pocos pasos al balón desviado por dicho portero en plongeón para salvar un chut de Petro.

Un corner sacado por Petro un poco abierto fué rematado expiéndidamente por Arnao de un cabezazo, el balón entró por un ángulo, logrando el tercer tanto para su equipo.

Otro saque de corner contra el Medi no fué goal por milagro, pues el remate de cabeza de Carrasco dió en el lateral saliendo a kick.

Se llegó al final sin otra variación en el marcador, con la victoria de los locales por 3 goals a 1.

En la primera parte el Sóller, tiró dos come s y nueve en el segundo tiempo; contra su meta no fué sacado ninguno.

Del Medi han sobresalido Durán, Coda I, Polo, Tugores y Serra.

Del Sóller, Mestres, Arnao y Vidal y a ratos Carrasco, Preto y Fernández.

Los equipos se alinearon a las órdenes de Juan Bestard, ex jugador alfonsino, lo hicieron en esta forma:

Mediterráneo: Coda I, Durán, Polo, Moyá, Tugores, Mir, Serra, Coda II, Ramón, Cantos, Serra.
Sóller: Vallés, Ametller, Fernández, Vidal, Arnao, Prats, Mestres, Carrasco, Fronters, Petro, Arcas.
El árbitro estuvo regular.—C.

BOXEO.—Un reto

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Mucho agradeceré se sirva publicar en su importante periódico que tan dignamente se distingue en su dirección, los siguientes retos en nombre de mis «polsins».

Dándole las gracias anticipadas queda de usted agradecido su seguro y atento servidor E. S. M.—El Managuer.—Enrique Comas.

R. las: Los boxeadores pesos gallo, pluma y ligero:
El boxeador italiano Salvonti peso gallo, reta a todos los de su peso.

El boxeador «Fipito» reta a todos los del peso pluma y el boxeador catalán José Berdó eta a todos los del peso ligero.

Para arreglar bases dirigirse a casa del Sr. Rafael (sils Cepe), de 8 a 8 y media.—Enrique Comas.

Artículos para Regalo

de todos los precios
Perfumaria LA JAVA—Colón, 34.

La Fiesta de la Raza

El programa en Palma

Mañana a las diez, habrá misa solemne de la festividad del día, en ensueño de los que murieron gloriosamente en la campaña de Africa.

Terminada la misa solemne, se cantará el Te Deum en acción de gracias por el feliz término de la guerra de Marruecos.

A estos actos asistirá el Ilmo. señor Obispo y están invitadas las Autoridades.

Por la mañana, a las doce, tendrá lugar el solemne descubrimiento de la lápida que en honor al laureado Comandante don Sebastian Vila Oarria, muerto heroicamente en defensa de nuestra querida Patria, colocó la Corporación Municipal, en la fachada de la casa n.º 149 de la calle de los Olivos, finca donde nació tan pundonoso militar, perpetuando así su memoria y situándolo en este acto un recuerdo a todos los que perseveraron gloriosamente por la misma causa en la campaña de Marruecos.

Por la tarde, a las doce, será obsequiados con un «banen», en la Casa Consistorial, por el feliz término de la campaña, los supervivientes que hayan tomado parte en ella, a partir de junio de 1909, que residan en esta capital.

A estos actos han sido invitadas las autoridades.

A la misma hora, habrá conciertos de bandas de música en las plazas de Cort y de Progreso, de Sta. Catalina, y concierto por Olifones en las plazas de San Francisco, San Antonio y Atrazanas.

La música militar también, por la noche, tocará en el paseo del Borne.

Noticias del Ejército

Condecoraciones.—Se concede la pensión de la Orden de San Hermenegildo al coronel de Estado Mayor don Gregorio Crebust López del Hoy.

Reserva.—Se dispone pase a esta situación por haber cumplido el día 2 del actual la edad reglamentaria al coronel del Regimiento de Inca, 62, don Saturno García Esteban abonándole el haber mensual de 900 pesetas.

Comisiones.—Se conceden las diversas comisiones realizadas por el personal de estas islas cuya relación comienza por el comandante Miguel Garau.

Licencia.—Se concede un mes de permiso por enfermo al alférez alumno de la Academia de Artillería don Jorge Marimon Taltavall con residencia en Inca.

Retiros.—Pasan a esta situación los guardias civiles Tomás Serra Salamancá y Guillermo Adrover Julián fijando su residencia respectivamente en Establiments y Lluchmayor.

Taurófilas

La novillada de mañana

Mañana a las 3 y media de la tarde, con motivo de la Fiesta de la Raza y de la Paz se celebrará la interesante novillada, que tuvo que suspenderse el domingo a causa de la lluvia.

Actuarán en ella los mismos matadores anunciados Pozo Cueto y Baltasar Tato, dos novilleros de excepcionales condiciones artísticas que tan ruidosos triunfos llevan conquistados en nuestra plaza, por sus alardes de valor y su arte exquisito.

Mucho público ha desfilado por los corrales de la plaza, habiendo elogiado con entusiasmo los cuatro novillos, de pura casta navarra de la ganadería de don Victoriano Saneco, que han de lidiarse y que por su vi-

MODISTAS

Si quereis comprar revistas de Figurines para la nueva
Temporada de Otoño e Invierno
Visitad el establecimiento de Librería y papelería de
JOSE TOUS
PLAZA DE CORT--29
Inmenso surtido. Precios económicos

Gacetillas

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—En el Dispensario de «La Municipalidad de Accidentes» han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando:
Joaquín Malleu, vidriero, Piza 14, de quemaduras en la cara y pecho.
Manuel Salom, vidriero, Bellet, 4 de callo inflamado del índice.
Jorge Reinos, herrero, Piza de la Paja, 6, de herida en el índice izquierdo.
Antonio Roca, herrero, Fábrica 53, de herida en el índice izquierdo.
Jose Raig, herrero, Banaue 3, de herida en la nariz.

RECTIFICACION.—En la reseña de ayer del Homenaje a la Vejez del Marino salió equivocado al decir que asistió el Segundo Jefe de Sanidad don Jaime Porcel debia decir el Director de Sanidad del Puerto don José Porcel.

TRASLADO.—La Profesora en partos doña María Benito ha tenido la atención, que agradecemos, de ofrecernos su nuevo domicilio y despacho en la calle de Sindicato número 173, 1.º, el cual se pone a disposición de su distinguida clientela.

VIAJE DE COMPRAS.—Esta mañana han regresado de su viaje de compras el Gerente de los Almacenes Mathen don Francisco Feiu de la Peña y su empleado don Victor Domingo.

—DÍA DE GALA. Con motivo de celebrarse la Fiesta de la Raza, el día 12 permanecerán cerradas las Oficinas bancarias de esta localidad, así como también la del Municipio y Juzgado.

—VIAJE DE COMPRAS. Ayer llegaron de Barcelona después de su viaje de compras, el propietario don Carlos Alabera y la Directora, señora Escot de la acreditada tienda «Las Monjas».

—PIKMENTINE. Tinte para el cal ello Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende Perfumaria. EL ALBA, calle Sindicato.

METEOROS.—Poemas Epilogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 250.—Librería de J. Tous.

LARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1,50. Librería Tous.

GUIA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadernada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadernada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

RONDALLES MALLORQUINES.—Apleo de rondalles mallorquines de en Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover).

SANTORAL

—Se celebrará la festividad de Nuestra Señora del Pilar.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Suñu. LIRICO.—Sesiones de cine de 6 a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal y Rialto.

Servicio de Trenes

ITINERARIO DE INVIERNO

Desde 1.º Octubre a 31 Marzo

De Palma a Artá.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2), 18'15 (3).
—Llegadas a Artá: a las 10'23, 17'5 y 22.

De Artá a Palma.—Salidas de Artá: a las 8'50 (4), 9'5 (5), 14'20 (6), y 16 (7).—Llegadas a Palma: a las 9'25, 12'30, 18'10 y 19'12.

De Palma a Manacor.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2) y 18'15 (3).—Llegadas a Manacor: a las 9'33, 16'15 y 20'37.

De Manacor a Palma.—Salidas de Manacor a las 7'37 (4), 10'15 (5), 15'41 (6), 17'10 (7).—Llegadas a Palma, a las 9'25, 12'30, 18'10 y 19'12.

De Palma a Inca.—Salidas de Palma, a las 7'5, 8 (1), 8'25 (8), 13'45, 14'35 (2), 14'45 (9), 18'15 (3).—Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'32.

De Inca a Palma.—Salidas de Inca, a las 5'5, 7'48, 8'43 (4), 10'30 (11), 11'3, 12'49, 17 y 18'19 (7).—Llegadas a Palma a las 7, 8'53, 9'25, 11'30, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.

De Palma a Felanitx.—Salidas de Palma, a las 8'25 (8), 14'15 (10) y 18'15 (3).—Llegadas a Felanitx: a las 10'21, 16'18 y 20'22.

De Felanitx a Palma.—Salidas de Felanitx: a las 8'45, 11'30 (11), 11'50 (6) y 17'15 (7).—Llegadas a Palma: a las 8'53, 14'3 y 19'12.

De Palma a La Puebla.—Salidas de Palma: a las 8'25 (8) 14'45 (9) y 18'15 (3).—Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 20'27.

De La Puebla a Palma.—Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y 17'15 (7). Llegadas a Palma: a las 8'53, 14'3 y 19'12.

De Palma a Santañy.—Salidas de Palma: a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12). —Llegadas a Santañy, a las 10, 16'12 y 20'33.

De Santañy a Palma.—Salidas de Santañy: a las 6'40, 12'10 y 17'20. —Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'13.

Longines

es el mejor reloj.

HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, núm. 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, número 9 esquina a la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

TALONARIOS DE NAVIDAD

En esta imprenta se confeccionan con prontitud y economía

SASTRERIA y MODISTERIA

Dirigidas por persona competente. Los encargos se efectúan con PRONTITUD y ECONOMIA

Gran surtido de telas NOVEDAD. Clases de las más económicas a las de más alta calidad.

Abrigos Piel y Pielas Adorno. Géneros de Punto para Sra. Caballero y Niños.

LE PRINTEMPS, San Nicolas, 3 y 5
—ENTRADA LIBRE—

Mañana:

(10) No tiene parada en Pont de Inca ni Marratxí.
(11) Solo circula los lunes y jueves.
(12) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.10.

SERVICIOS COMBINADOS

Los pasajeros para Portof y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Bújer, Calmet, Mancor, Alcudia, Montestor de Lluch, Pollensa y su Puerto en Inca.

Los de Costix, en el Empalmé.

Los de María, en Sineu.

Los de Santa Margarita, en Muro.

Los de Saneellas, en Santa Eugenia.

Los de Cella Ratjada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cueva Drach y Hams, en Manacor.

Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Servicio de trenes para el día 16 de Octubre de 1927:

Feria de Lluchmayor

Palma a Lluchmayor a las 7'53, 8'30, 9'30, 14'40, 14'50, 17'15 y 20'10.
Lluchmayor a Palma a las 7'52, 10'45, 13'31, 16, 17'15, 18'29 y 24.
Santañy a Lluchmayor a las 6'40, 12'10, 17'20 y 22'45.
Lluchmayor a Santañy a las 9'2, 15'26, 21'10 y 24.

DIA 21.—LUNES

En dicho día además de los trenes ordinarios habrá un tren extraordinario que saldrá de Lluchmayor para palma a las 23'30.

programa para hoy

Desde las 6 y media

Enciclopedia Pathé

información gráfica e instructiva.
3.ª jornada de la cine-novela

Las tormentas de la vida

gran éxito de Biscot y la niña Bou-boule.

Ricardito sonámbulo

comedia por Ricardito Talmadge.

ZUECOS Y MOLINOS

cómica de mucha risa.

JUEVES otro acontecimiento:

El Circo de la Muerte

por Dolores Costello y Luisa Dres-ser.

Electro Bombas Marelli

Madrid.—Prim. 5.—Apartado 623.
Barcelona.—Méndez Núñez, 17.—Apartado, 697.
Sevilla.—Tetuán, 23.—Apartado 155.
Palma de Mallorca.—Antonio Cabot, Plaza Libertad, 6.

POR TELEGRAFO

Consejo de Ministros

Madrid 10 (11 n.)

En el edificio de la Asamblea Nacional se reunieron los ministros en Consejo a las cuatro de la tarde, terminando la reunión a las seis 45.

El señor Aunós facilitó una nota que dice:

Se cambiaron impresiones respecto de los proyectos que pasarán a informe de la Asamblea.

Se aprobó la propuesta referente a la adjudicación del concurso de petróleos a favor del pliego presentado por el grupo bancario, cuando recaiga aceptación por éste de las condiciones que el Gobierno fija en su resolución.

Agregó el señor Aunós que se cambiaron impresiones sobre los proyectos de carácter urgente que cada ministro tiene que someter a la Asamblea.

El asunto de los petróleos lo hemos estudiado con gran detenimiento antes de acordar la concesión.

Sobre la cuestión de Tánger.

Nota oficial

Madrid 10 (11 n.)

Se ha facilitado una nota que dice: Para rectificar una tendencia y absurda interpretación que publica un periódico inglés, que supone celebrada por su redactor en España con el general Primo de Rivera, hace constar que éste no ha hecho ninguna otra declaración acerca de la entrevista con el señor Chamberlain, después de la nota que dió a la prensa de Palma de Mallorca.

En la conversación sostenida con el Ministro inglés no se habló sobre extremos tan absurdos como los de abandono de Marruecos ni nada que se refiera a Gibraltar, que tuviera la delicadeza de nombrar siquiera.

El Presidente, pues, se atiene a la nota citada.

Los grandes vuelos

Detalles de las etapas de este formidable vuelo.

Madrid 10 (11 n.)

Le Bourget.—A las 9'42 de esta mañana han emprendido el vuelo los aviadores Costes y Lebriz, a bordo del avión «Nungesser y Coli».

El intento de estos aviadores es realizar el raid París-Buenos Aires con las siguientes escalas:

París-San Luis de Senegal 4.300 km., que deben ser cubiertos en el día de hoy.

San Luis-Natal (Brasil), 3.200 kilómetros sobre el mar, que deben recorrer mañana.

Natal-Río de Janeiro, 2.000 kilómetros que deben ser realizados el miércoles.

Y por último, Río de Janeiro-Buenos Aires, 1.970 kms. que se intentará cubrir el jueves.

Además del interés de este gran vuelo los aviadores se proponen poner los primeros jalones de un servicio postal que se trata de crear entre Francia y la América del Sur.

Detalles de la salida del «Nungesser y Coli».

Le Bourget.—La salida de los aviadores Costes y Lebriz a bordo del «Nungesser y Coli» se efectuó en excelentes condiciones. Después de haber rodado unos 500 metros el avión levantó el vuelo siguiendo con dirección al sur.

A despedir a Costes y Lebriz acudieron numerosas personalidades de la colonia sud-americana y compañeros de ambos aviadores franceses.

Sobre la capital hay fuerte neblina pero los informes meteorológicos señalan tiempo claro en todo el recorrido.

Si todo va bien, se prevé la llegada del «Nungesser y Coli» a San Luis de Senegal, para mañana a las ocho de la mañana.

De Alemania a Norteamérica.—El «Junkers» sigue en Lisboa.

Lisboa.—Los aviadores alemanes continúan esperando que mejoren las condiciones atmosféricas para reanudar su interrumpido vuelo.

Ecos varios

El diestro Martínez

Madrid 10 (11 n.)

Barcelona.—Los doctores Bartrina y Serró han operado este mediodía al diestro Manolo Martínez.

Se le aplicó una cornada grande desde el hipocóndrio izquierdo hasta el epigastrio, penetrante en la cavidad abdominal.

Martínez, después de la operación quedó postradísimo.

Se le ha colocado en la herida tubos de desagüe.

Explosión de un artefacto

Melilla.—En la barrada de Cabrerizas varios niños encontraron un artefacto.

Cuando jugaban con él, hizo ex-

plosión resultando muertos Agustín Marende de 9 años, Francisco Navarro García de 10 años, José Alvalz y con hericas graves, la madre de uno de los niños, y una niña de 14 años Carmen Marende.

Extranjero

La prensa alemana habla del asunto Rakowski

Madrid 10 (11 n.)

Berlín.—Algunos diarios que se consideran bien informados dicen que a principios de esta semana el señor Rakowski será llamado a Moscú con el pretexto de presentar un informe sobre los últimos incidentes con Francia. Se estima que el señor Rakowski no volverá ya a París.

La Agencia Wolf recoge este rumor que se considera muy verosímil. Estas mismas noticias añaden que la llamada del señor Rakowski no representará de ninguna manera una ruptura en las relaciones soviético-francesas.

Se desmiente que se intentara derribar al Gobierno del general Carmona

Lisboa.—La Agencia Havas ha sido autorizada por el ministerio del Interior para desmentir terminantemente la información de ciertas agencias telegráficas, según la cual se fraguaba un golpe de Estado en Portugal, para derribar al Gobierno del general Carmona.

Es igualmente inexacto que, con motivo de esta pretendido complot, hayan sido practicadas detenciones, como se había hecho circular, pues tamaño versión carece en absoluto de fundamento.

Ha sido descubierto un complot contra el Presidente de la República

París.—Comunican de Riga que ha sido descubierto en aquella ciudad, un complot que se preparaba para asesinar al presidente de la República, practicándose varias detenciones.

Para proteger a los blancos de las islas Salomón

Melbourne.—A requerimiento del Gobierno británico que ha pedido protección para los súbditos de blancos que residen en las Islas Salomón, donde, como es sabido, hace pocos días fueron asesinados por los indios.

Inauguración de la Asamblea Nacional

La presidió el Rey.—Discurso del presidente de la Asamblea y del jefe del Gobierno.—Elección de los vice-presidentes y secretarios que no designó el Gobierno.

Madrid 10 (11 n.)

Antes de la inauguración.—Precauciones.—La tribuna pública.—Los periodistas

A las dos de la tarde la policía comenzó a adoptar precauciones alrededor del edificio del Palacio del Congreso, hoy Asamblea Nacional consultiva.

En la puerta de acceso a las tribunas públicas se situaron algunas personas, pero el número era escaso. Se veía a algunas señoras.

En los pasillos del Congreso sólo se permite la entrada hasta la llegada del Rey, a los asambleístas y al personal de la Asamblea.

Los informadores llevan una contrasena que al efecto se les ha facilitado, pero han de sufrir una revisión policiaca con objeto de comprobar la autenticidad de la contrasena y la verdadera personalidad de su poseedor.

Las transformaciones operadas en el Congreso

En las puertas de entrada de las sesiones se ven letreros numerando las por parejas: 1-2, 3-4 y así sucesivamente.

En la tribuna de la Prensa se han respetado los puestos que tenían los informadores en la anterior legislatura.

El gabinete de censura de la Asamblea se ha instalado en la planta baja del edificio.

Momentos antes de comenzar la sesión las tribunas estaban llenas, viéndose a distinguidas damas.

La plataforma presidencial se encuentra transformada, quedando únicamente la mesa donde se firmó la Constitución el año 12 del pasado siglo.

Sesión preparatoria

A las tres y cinco minutos de la tarde suenan los timbres y comienzan a entrar los asambleístas.

El señor Góicoechea se sienta en el escaño que ocupó don Antonio Maura. El señor La Cierva lo hace en el mismo que se sentó cuando fué diputado.

La mayoría de los asambleístas visten de chaqué.

Los prelados ocupan los escaños que antes poblaban los diputados de la extrema izquierda, frente al banco azul.

El hemicycleo queda casi totalmente ocupado.

genas dos blancos y quince policia-s indígenas, zarpará para la Isla Malaita el crucero australiano «Adelside», con fuerzas y armamento para la protección de los habitantes en aquellas islas.

Un hidropatín que navega a 160 kilómetros por hora

Londres.—El hidropatín construido por un francés llegó ayer por el Támesis. El aparato atravesó el canal de la Mancha, desde Calais a Douvres, en 20 minutos.

Su constructor ha declarado que el aparato puede ir a 160 kilómetros por hora.

80 casas destruidas

Grenoble.—En un pueblo de los Alpes se declaró un incendio habiendo destruido unas ochenta casas de madera.

Varios vecinos resultaron muertos.

Hazaña de unos bandoleros

Rabat.—Una partida de bandoleros atacó y mató a un vigilante francés de Obras Públicas y a su mujer hiriendo gravemente a una amiga de la familia.

Después raptaron a dos hijos de dicho matrimonio.

Regreso de Chamberlain

Londres.—Ha regresado a ésta el ministro Sr. Chamberlain.

Un terremoto

Viena.—Todavía no se poseen detalles concretos de las consecuencias del terremoto registrado esta noche a las nueve.

Únicamente se sabe, por ahora, que se ha hundido una casa y que se ha venido abajo un gran número de chimeneas.

El séptimo aniversario de la restitución de Vilna a Polonia

Varsovia.—El séptimo aniversario de la restitución de Vilna a Polonia ha sido conmemorado con varios actos públicos, a los que ha asistido Pilsudsky y varios ministros.

Ludendorff adjura de la Iglesia evangélica

Berlín.—El general Ludendorff ha abjurado de la Iglesia evangélica, declarando que hacía mucho tiempo que no creía ya en la religión protestante.

Italia, Argentina y Bélgica, encargados de Negocios de Alemania, Brasil, Japón, Uruguay y otros que sentimos no recordar.

Al terminar su discurso el señor Yanguas es muy aplaudido.

Seguidamente se levanta a hablar el general Primo de Rivera, que es acogido con una gran ovación.

El discurso del general Primo de Rivera, que, como el del señor Yanguas, es acogido con una ovación.

A continuación, el Rey declara abierta la Asamblea Nacional.

Seguidamente el Monarca levanta la sesión, abandonando el salón. Los asambleístas dan vivas al Rey.

También abandona el salón el marqués de Estella y el señor Yanguas. Eran las cuatro y media de la tarde.

El Rey salió a la calle seguido de todo el Gobierno y de la Mesa de la Asamblea.

El público estacionado frente a la Asamblea prorumpió en aplausos al Soberano.

El Rey felicitó a Yanguas y a Primo de Rivera.

Don Alfonso se dirigió a Palacio en coche cerrado, siendo aplaudido en las calles del trayecto.

Primera sesión de la Asamblea

A las cinco y diez minutos de la tarde el conde de los Andes declara abierta la primera sesión plenaria, para proceder a la votación de los vicepresidentes primero y cuarto. Lo acompañan en la presidencia el señor Aristizábal y la señora Carmen Cuesta.

Los asambleístas van desfiliando ante la presidencia, depositando sus sufragios en la urna preparada al efecto.

A las cinco y media se verificó el escrutinio, quedando proclamados vicepresidentes los señores Gavilán y Gassó y Vidal.

Tomaron parte en la votación 388 asambleístas.

Hubo dos papeletas en blanco. Una de ellas del señor Maura y Gamazo.

El señor Gavilán obtuvo 331 votos y el señor Gassó 324.

Procedió luego a la elección de secretarios, resultando elegidos: secretario segundo, D. Vicente Gay, por 331 votos, y secretario cuarto, don Juan Bautista Guerra, por 334 votos.

El señor Medina Laga obtuvo seis votos; el señor Sarriegui, cuatro, y María de Maeztu, dos. Hubo dos papeletas en blanco.

Seguidamente se da lectura a la constitución de las sesiones.

El discurso del general Primo de Rivera

En este momento han facilitado en el Gabinete parlamentario de censura el texto del discurso pronunciado por el general Primo de Rivera, que es el siguiente:

«Señor: Ha de comenzar la vez del Gobierno por expresar a V. M. su gratitud por haber asistido a este acto, a las pocas horas de poner fin a un fatigoso viaje, del cual el espíritu de V. M. habrá venido confortado y satisfecho por haber recibido en él las aclamaciones del pueblo español al ejército de África, desbordante de entusiasmo, en los momentos en que se le ha permitido la expansión libre de sus sentimientos de los patriotas que en el Norte de África iniciaron una dura y amarga labor de colonización que en su día permitirá recoger ricos frutos para España.

Nada ha de decir el Gobierno sobre la solidez de la paz en los territorios de Marruecos, a quien viene de recorrerlo, y llevado por su actividad y gallardía puso su planta en las posiciones más agrestes y donde la tragedia dejó sus más amargos recuerdos, inevitables en empresas de esta clase, que nunca carecieron de tales obstáculos para ninguno de los países que se vieron en la obligación de arrostrarlos.

Permita, pues, V. M. que, en su real nombre, proponga ante la Asamblea, por primera vez reunida, un voto de gratitud para las fuerzas de tierra, de mar y de aire que han llevado a cabo de sus errores y flaquezas constituidas en el libro de la Historia una de las páginas más brillantes que forman la de esta gloriosa nación.

Señor: Aquí tendréis reunidos un buen número de personas a quienes impulsa y lleva la mejor voluntad en beneficio de la patria. Bastantes de ellas no han dado su ideario a la Institución Monárquica; pero no por ello dejan de ser buenos españoles, ni tampoco, si son justos, dejarán de reconocer en V. M. uno más; el primero, y el más preclaro por su estirpe y por su jerarquía, de los que dedican su esfuerzo y su talento al servicio de España.

Otros, Señor, han pretendido encontrar en su propia formación espiritual y doctrinal, obstáculos para ocupar los asientos que el Gobierno, ávido de todas las aportaciones leales—por muy contradictorias que fueran—, había acordado reservarlos. Es para nosotros muy de lamentar, aun cuando los intereses que hubieran podido representar no quedarán huérfanos de protección que les brinda el Gobierno, decidido a mantenerse justo, imparcial y equitativo en las luchas económicas y de clases, características de los tiempos que corremos, ya que parece que están bien garantizados por derecho universal e igualitario, los derechos individuales y sociales.

Precisamente ha de ser labor primordial de esta asamblea el estudiar proposiciones y medidas que tiendan a buscar la mayor armonía entre los distintos factores de la producción, procurando para ello la economía que facilita su extensión y los rendimien-



Un puente seguro se logra con el jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

para pasar de la adolescencia a la juventud

En esa edad tan peligrosa para los jóvenes y en particular para la mujer, es imprescindible este tónico-reconstituyente que, tomado en las dosis prescritas para cada caso, consigue verdaderas maravillas, vitalizando organismos débiles, anémicos y depauperados.

Los más eminentes médicos prescriben el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD contra la Anemia, Clorosis, Neurastenia, Raquitismo, Tuberculosis en los huesos, Inapetencia, Depresión nerviosa, etc. Su eficacia está comprobada en cerca de 40 años de éxito creciente.

Es muy agradable incluso a los paladares más delicados

A todo comprador le interesa saber que hay imitaciones, y para librarse de ellas conviene rechazar todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS Salud impreso con tinta roja.

Aprobado por la Real Academia de Medicina

que den a la remuneración de los hombres que las impulsan, el grado más próximo al bienestar que para todos los ciudadanos debe desearse.

Es tan importante este problema que, por sí sólo, justificaría una asamblea de carácter general encomendada a resolverlo en términos de ponderación y cordialidad, a base de los cuales España adquirirá prosperidad y tranquilidad que lo harán el más envidiable de los países.

Ha expuesto con elocuente sobriedad el presidente de la Asamblea el carácter y misión de ésta, poniendo como digno colofón a sus palabras una frase del famoso presidente Wilson, de un ajuste a la realidad que sería difícil suponer y que aún desconocido, por lo menos para mí hasta este momento, encuentro en ella condensada toda la doctrina que ha inspirado nuestros actos de gobierno, tanto durante el Directorio como en el que actualmente me honro en presidir, porque nuestros éxitos, si lo han merecido en el concepto de Nuestra Majestad y de la opinión pública, no tienen otro fundamento que la diligencia y elasticidad con que acudimos a las necesidades que la vida real va creando a cada momento con inquietante diversidad.

Pero como había de indicarse para el porvenir la guía y recta directriz a seguir por los Gobiernos de mañana, el que hoy se da con la confianza del pueblo español y de V. M., juzgo inexcusable el momento de dar forma a la idea que en él tuvo germinación desde su principio casi, creando un órgano adecuado para recoger información suficiente que dé vida de renovada estructuración al país que, bajo un régimen ya pasado, no pudo encontrar su salud ni su fuerza, aun en los casos en que la tuviera encomendada a hombres sabios y honorables.

Acaso, Señor, porque la concepción del sufragio secreto y universal—del universal con exclusión de las mujeres!—se prestara a la elección de personas que no representaban bien los intereses colectivos o no representaba por lo menos el juicio sensato, contrastado y solvente de los que debemos ser siempre los llamados a encargar, dirigir y gobernar a las multitudes, de las cuales será difícil esperar remedio ni medida salvadora para el país, que bien ha sufrido durante la pasada centuria, y los que va de ésta, las consecuencias terribles de haber exagerado la intervención de la opinión pública en los complejos problemas de Gobierno, haciéndole árbitro unas veces apasionado, otras ignorante, de los destinos de los pueblos, que no han podido ser más tristes en la época mencionada, no obstante los progresos de la ciencia y el excelso refinamiento del alma humana, y las medidas salvadoras que representan la supervivencia para el mundo civilizado del espíritu de Cristo.

Permitidme, Señor, que dando ejemplo de la sobriedad en las palabras que a todos he de encomendar, ponga fin a las mías ratificando el anhelo del Gobierno de inspirarse en los asesoramientos leales y doctos de esta Asamblea, reunida hoy bajo la presidencia de V. M. para poder llevar siempre la sanción real aquellas medidas que preserven de peligros a la madre España y la engrandezcan en la más espiritual acepción de este concepto para que merezca siempre el respeto y el cariño de los pueblos, muy especialmente de aquellos de allende los mares, los que recibieron el germen de nuestra fe, de nuestro idioma y de nuestra cultura, que hacen palpitar sus entrañas al unísono

de nuestro propio corazón y sentimiento.

El discurso del señor Yanguas

El discurso del señor Yanguas es de doble extensión que el pronunciado por el general Primo de Rivera.

Comienza elogiando la presencia del Rey en este acto, haciendo un elogio del Soberano, propulsor de todo cuanto signifique beneficio para la regeneración patria.

A continuación hace un extenso elogio de la labor llevada a cabo por el Gobierno y por el marqués de Estella.

Hace protestas de modestia con motivo de la designación para presidir la Asamblea Nacional.

A continuación habla de la composición de la asamblea, felicitándose que se hallen representados en la misma todos los organismos y sectores de la vida nacional.

Pasa a ocuparse de los antiguos políticos y dice que, entre los aparatos de la vida política por sus errores, hay elementos que pueden aprovecharse.

Hace un detenido estudio del Parlamento, diciendo que éste no debe dejar de existir, pero modificando su estructura y, sobre todo, tendiendo a suprimir la hojraza parlamentaria.

Hace también un estudio de los poderes públicos, diciendo que la asamblea no concentrará en nada la soberanía del poder ejecutivo.

Wilson—termina diciendo—habló de la libertad política con sobriedad y precisión, diciendo:

«La libertad política es el derecho que tienen los gobernantes a que su gobierno se ajuste a sus propias necesidades».

«...Y las necesidades de la España de hoy—terminó diciendo el presidente de la Asamblea—, que vosotros viniésteis a servir, son bien distintas de las del siglo XIV».

Los ministros se reúnen con el presidente de la Asamblea.—Manifestaciones de Yanguas

Al salir el Rey de la Asamblea, los ministros se reunieron en su despacho, con el presidente de la Asamblea.

Luego el señor Yanguas manifestó a los periodistas:

«Ya se han constituido las secciones aprobadas por el Gobierno. Puedo anticiparles que las secciones de «Leyes constituyentes» las forman don Mariano Baselga y los señores La Cierva, Cortezo, Crehuet, Díez Canseco, García Oviedo, Góicoechea, Ramiro de Maeztu, Maura Gamsz, José María Peman, Pradera, Puycher, Fernando de los Ríos, Alfonso Sala y Silió.

La comisión de «Leyes de Carácter político», la integran los señores don Baldomero Argente, Baurós, Casares Gil, Cruz Conde, Delgado Barreto, Gavilán, García Atance, Milá y Camps, Muñoz Lorente, Pérez Buono y Sáiz Rodríguez.

Dijo después el señor Yanguas que no había recibido oficialmente más renuncias que la de la señora de Besteiro, agradeciendo la designación y excusándose porque se mantiene agena a la política, dedicándose solo a la enseñanza.

También dijo el señor Yanguas que para las constituciones de las Secciones, por los asambleístas, se han tenido en cuenta los que están especializados en las materias.

En las secciones respectivas tendrán representación la Agricultura, la Industria y el Comercio.

Se ha procurado también que haya

¿¿Señora?? Señorita??

GRATIS por correo bajo sobre cerrado, le mandamos Folletos ilustrados que le enseñarán como corregir sus posibles defectos, de su cuerpo, sea V. elegante bien formada y atractiva, puede V. conseguirlo sin régimen ni Medicinas de ninguna especie, con solo su deseo y buena voluntad.

Mande 0'35 céntimos para atender a los gastos de franqueo y su dirección bien clara a la

Antigua CASA CODINA, Unión, 8, Palma
y gratuitamente a vuelta de correo tendrá lo que le interesa más de su vida, no lo deje para mañana, sería tarde.



Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.

Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Depositario Cataluña, E. SARRA, Ronda San Pedro, 7.
Venta en todas partes.

SOLITARIA

número 6 y principales de España y América.



Representantes para Baleares
Catalá y Riutord S. L.

Cordelería 67, Lonjeta 25 a 31
Teléfono, 139
PALMA DE MALLORCA

URALITA

Chapas CANALETA de **URALITA** para cubiertas

Chapas «B» de **Uralita** (Lisas) para Revestimientos Cielos-Rasos, Rótulos, etc.

Depósitos de **Uralita**, para líquidos; de 60 a 1.500 litros

Tubería de **Uralita** (Ligera), para desagües pluviales y domésticos

Canalones de **Uralita** (patentados), unión flexible, para recogida de aguas de los tejados y azoteas.

DEKOR (Revestimientos artísticos) para artesonados y arriaderos.

Tubería URALITA de Presión

(Tubos de amianto aglutinado) para conducciones de aguas potables y marinas, gas, vapor y aire.

Sección Técnica.

Facilitamos presupuestos gratis.

Exigid la marca de calidad **URALITA**

Agencia de Felanitx

Casa Hijo de A. Fuster

Agencia en Manacor

Calle de León XIII, n.º 11

URALITA S. A.

Sucursal de

PALMA de MALLORCA

Avda. Alejandro Rosselló, 78

Teléfono n.º 344

Agencia en Inca

Casa Noguera, Obispo Llompart 34

Agencia en Lluchmayor

Calle de la Fuente, n.º 35

Nuestra Sucursal y Nuestras Agencias tienen siempre grandes existencias de **URALITA**

ARROZ GRANITO



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR
LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, costuras etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España:

RÁPIDA, S. A.—AVINO, 9—Apartado 735—BARCELONA.

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

De venta en Palma de Mallorca: CASTELL y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10.— Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

Mi Presupuesto de Bodas

Dormitorio en percha con armario tres lunas, todo completo, pesetas 3.000.
Comedor Renacimiento tapizado con cuero todo completo, pesetas 1.800.
Salón en caoba tapizado de damascos todo completo, pesetas 900.
Recibidor: un varquero, dos sillones fraileiros, cuatro sillas, y un perchero tapizado de cuero, pesetas 1.125.
Al que compre todo el mobiliario completo se le decorará y empapelará una de dichas habitaciones en el mismo gusto de los muebles.

CASA CAÑELLAS
CAPUCHINAS—37 y ANGELES—2

SE VENDE

Máquina, motores, en buen uso, junto o por separado y también colorantes, propio para curtidore. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

PIANO

Se vende en buen estado. Razón: El Conserje de la Asistencia palmesana.

PERRA POLICIA

Se desea vender una de 15 meses. Razón: Calle Socorro, número 131.

Columnas de Hierro

Para construcción, de 28 palmos y medio se venden hasta diez. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 109.

Desea una buena cochera para su auto?

Entérese de la que le ofrecemos. Razón: Plaza Santa Eulalia—10.

PERSIANAS ECONÓMICAS

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de persianas de

JORGE MESTRE

Calle Santiago Rusiñol, 25, frente al Instituto.

Imprenta 'Independencia,

Ramon Lull—17—interior
Se necesita operario para trabajos de estadística, que sepa su obligación. Trabajo garantizado todo el año.

VINOS DE MESA OLIVER

Se vende Sacristía San Jaime núm. 6 (Callejón) y Merced, 8.

PIANO

De cuerdas cruzadas se vende barato. Hornabeque, 45—1.º.

SE ALQUILA

Un primer piso calle Murillo 33.

PELO-VELLO

Extirpación radical extrarápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

SE ALQUILA

Chalet con o sin muebles rodeado de jardín con bajada al mar. Conteniendo tres grandes salones, recibidor, cinco dormitorios, cuarto de baños con agua caliente y fría, comedor y cocina, una espléndida terraza, calefacción central y garage. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

Peluquería para Señoras

«LA CREACION», Mar 21, Palma.

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela y demás, que a partir del día 2 de Octubre todos los Domingos y días festivos se trabajará de 8 a 12.

Debido haber dependencia suficiente para atender a la clientela ha quedado suprimido dar horas. La «Creación» Mar 21.

SE ALQUILAN

Dos cocheras en la calle del Sol con agua y foso propias para automóvil. Informar en dicha calle, número 17, de 10 a 12 y de 3 a 6.

AGENTE VIAJANTE

PARA BALEARES

Lo des a a sueldo y comisión para la venta de Aceites Lubrificantes casa conocida y acreditada, exigiéndose para el cargo que sea persona activa y conocedora de la clientela del ramo. Ofertas por escrito con referencias y prótesis, dirigidas a F. P. Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA

Almacén de mucha capacidad, un piso y dos cuartos habitables en el terrado, Informes: Alfarería, 56—1.º

Se vende o alquila

Finca propia para industria, comercio y vivienda; Razón: Plaza Sta. Eulalia 10.

Señoras y Caballeros

Si desean un magnífico reloj de oro, 18 kilates, esmaltado, y de otras clases, todos garantizados, acudan a la **Joyería y Relojería Suiza** de ANTONIO MIRO, Colón, 19 y 21 Palma.

Fábrica de ladrillos hidráulicos

de CARLOS JAUME, Socorro—162
Oportunidad única, vendo baratísimo por liquidar el negocio 2.000 metros cuadrados de ladrillos hidráulicos de diferentes dibujos, jaspes y lis. s.

SE ALQUILA

Espaciosa finca de recreo situada en la parte alta de Son Español, con cuarto de baño y garage, parada de Tranvía. Costa de un jardín de 2.000 metros. Informes: Plaza de Eusebio Estada, número 25—2.º.

GRAN OCASION

REGALO TIENDA

Vendo existencias, mercería y perfumería. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

¿DONDE...?

En la Plaza del Rastrillo, 4 (Agencia de Negocios.) Allí os informarán y cuidarán de tramitar todos vuestros asuntos.

SE VENDE

Una casa con jardín en el Terreno por ausentarse su dueño buena vista. Trato directo. Informes: Centro de Anuncios.

CORTADOR SASTRE

Con varios años de práctica corta trajes paños, militar señora y trajes ta res. Se ofrece para Baleares Escribir a S. T. Plaza Santa Eulalia 10.

OCASION

Se vende máquina cepilladora con todos los adelantos modernos. Informar: Calle Escursach 18.

AUTO POR 1.300 PTAS.

SE VENDE

Informes: «Garage Barceló», Plaza Libertad, 9—Palma.

ENTRESUELOS

Se alquilan, con tres cuartos dormitorios, agua a grifo, coladora, terraza instalación eléctrica y de gas y agua de lluvia. Informes: Calle del Obispo, 17—1.º. Alquiler módico.

Se alquila en Son Sardina

Espacioso piso, punto céntrico, con jardín y porción huerto, agua canalizada al piso. Precio módico. Informes: Jaime II, 37.

SE ALQUILA

Una cochera. Razón: Santa Eulalia número 10.

BICICLETA

Se vende en perfecto estado. Calle Palafós, 2.

SE VENDE UN CAFÉ

Da buen rendimiento, por ausentarse el dueño. Razón: Plaza Santa Eulalia 10

CASA PARTICULAR

Sitio céntrico, cada habitación muy ventilada, cuarto de baño, precio módico.—Razón: Apuntadores, 45—1.º, Palma

IMPRENTA

Se desea vender con todos sus accesorios. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

PÉRDIDA

De una perra ibicenca blanca, tiene una orja algo más pequeña que la otra. Se gratificará al que la entregue. Diríjase carretera de Manacor, C/ San Berrufet.

VENDO

Por traslado de piso una mampara, cortinajes, relojes, aparatos radiotelefonía, auriculares, galenas y otros objetos. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Finca urbana situada dentro la capital compuesta de ocho pisos y dos tiendas. Fines buenos intereses. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

HACEN FALTA

Buenas oficiales Pantaladeras, en la Sastrería Ferez.

OCASION

Se vende un bonito dormitorio, una máquina de escribir, una bicicleta y otros muebles, darán razón Centro de Anuncios.